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1. Inleiding en werkwijze 

1.1 Achtergrond van het onderzoek 

De gemeente Noordoostpolder wenst inzicht te krijgen in de sportdeelname van haar inwoners. 
Daarnaast wil zij inzicht in de redenen waarom een deel van haar inwoners niet aan sport 
deelnemen, in welke mate de inwoners voldoen aan de beweegnorm en hoe de inwoners tegen 
de zwemfaciliteiten van de gemeente aankijken. In dit kader is het Mulier Instituut gevraagd een 
onderzoek uit te voeren naar de sportdeelname van de inwoners van de gemeente 
Noordoostpolder.  
 
De doelstelling van het onderzoek is als volgt: Een goed beeld verkrijgen van de sportdeelname 
van de inwoners van de gemeente Noordoostpolder. 
 
De volgende onderzoeksvragen staan centraal in dit onderzoek: 
 

• Hoe ziet de sportdeelname in de gemeente Noordoostpolder eruit? 
• In hoeverre wordt voldaan aan de beweegnormen? 
• Wat zijn motieven en redenen voor de inwoners van de gemeente Noordoostpolder om 

(niet) te sporten? 
• In hoeverre is men tevreden over de zwemfaciliteiten van de gemeente 

Noordoostpolder? 

1.2 Onderzoekaanpak 

Om de onderzoeksvragen te kunnen beantwoorden zijn twee verschillende onderzoeken 
gebruikt: 
 

• SportersMonitor 2008 aangepast voor de gemeente Noordoostpolder; 
• Provinciaal onderzoek onder de zes gemeenten van de provincie Flevoland. 

 
SportersMonitor Noordoostpolder 
Dit onderzoek is gebaseerd op een online onderzoek volgens de Richtlijn Sportdeelname 
Onderzoek (RSO) onder een steekproef van de bevolking van gemeente Noordoostpolder. 
Hiervoor is gebruik gemaakt van de vragenlijst van de SportersMonitor 2008 (zie 
www.mulierinstituut.nl/monitoring/sporterspanel/sportersmonitor2008). De SportersMonitor 
2008 is een onderzoek dat het Mulier Instituut in samenwerking met NOC*NSF uitvoert. Dit 
onderzoek voerden wij via internet uit onder de deelnemers van een landelijk representatief 
onderzoekspanel van GfK Panelservices te Dongen. Voor de uitvoer van het onderzoek voor de 
gemeente Noordoostpolder zijn vraagblokken uit de SportersMonitor 2008 gebruikt.  
 
De inwoners van de gemeente Noordoostpolder in de leeftijd van zes tot tachtig jaar die 
geselecteerd, zijn via een representatieve steekproef, hebben een brief gekregen waarin is 
verwezen naar een internetadres. Op deze webpagina konden zij een vragenlijst invullen. In 
deze brief was tevens een toegangscode opgenomen, zodat mensen die niet tot de steekproef 
behoren de vragenlijst niet konden invullen.  
Het veldwerk voor dit onderzoek liep van 16 januari tot 28 februari 2010. 
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Provinciaal onderzoek 
De gemeente Noordoostpolder heeft zich bij een lopend onderzoek van Sportservice Flevoland 
aangesloten door de geplande steekproefomvang voor de gemeente te vergroten. Sportservice 
Flevoland voerde namelijk vrijwel tegelijkertijd een onderzoek uit in de zes gemeenten die deel 
uitmaken van de provincie Flevoland. Ook dit onderzoek is uitgevoerd door het Mulier Instituut. 
Dit onderzoek levert gegevens op over de vergelijking met andere gemeenten. Waar de 
gegevens van beide onderzoeken elkaar overlappen zal de rapportage zich richten op de 
uitkomsten van het provinciale onderzoek.  
 
Het onderzoek is uitgevoerd door in eerste instantie een steekproef van inwoners van de zes 
gemeenten van de provincie Flevoland aan te schrijven met het verzoek om deel te nemen aan 
een internetenquête van circa vijf minuten. Indien men hier niet aan meewerkte kreeg men een 
tweede brief welke als bijlage een korte schriftelijke vragenlijst bevatte. De steekproefomvang 
is zodanig bepaald dat een minimaal aantal waarnemingen per gemeente beschikbaar zou zijn 
voor een betrouwbare rapportage (uitgaande van een bepaalde respons). Daarnaast is de omvang 
van een gemeente zelf in ogenschouw genomen. De gemeente Noordoostpolder heeft de 
steekproefomvang uitgebreid (van 500 naar 2.500). Per gemeente is een separate steekproef 
getrokken uit het bevolkingsregister van de betreffende gemeente.  
 
Het onderzoek is gericht op mensen van zes tot tachtig jaar. Kinderen tot en met veertien jaar 
zijn via de ouders benaderd. De ouders kregen een brief met een uitnodiging. De bedoeling was 
dat ouders de vragen voor hun kinderen zouden beantwoorden, eventueel samen met het 
aangeschreven kind.  
 
Het veldwerk liep van half januari 2010 tot en met half maart 2010. De uitnodigingen voor het 
onderzoek hebben wij verzonden namens de opdrachtgever van dit onderzoek, Sportservice 
Flevoland.  
 
De antwoorden van de internetversie kwamen rechtstreeks bij de computers van het Mulier 
Instituut terecht. Voor de schriftelijke vragenlijsten konden de respondenten gebruik maken van 
een retourenvelop van het Mulier Instituut (antwoordnummer, portvrij). De schriftelijke 
vragenlijsten zijn gescand door ScanServ te Nootdorp. Dit bedrijf leverde een analysebestand 
aan het Mulier Instituut. 

1.3 Vragenlijst  

De vragenlijsten van beide onderzoeken zijn in de bijlage opgenomen. Hieronder bespreken wij 
kort deze vragenlijsten. 
 
SportersMonitor Noordoostpolder 
Voor het beantwoorden van de onderzoeksvragen is gebruik gemaakt van de basismodule en 
aanvullende vraagblokken van de SportersMonitor 2008. Hierna volgt een overzicht van de 
gekozen vraagblokken uit de SportersMonitor. 
 
A  RSO-vraagblok (sportgedrag) 
B  Aanvullende vragen over de drie meest beoefende sporten 
C  Vragen over de meest beoefende sport 
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F Niet-sporten 
G Bewegen en gezondheid 
J Overige sportbetrokkenheid 
K Zwemmen in de Noordoostpolder 
 
In het laatste blok, ‘Zwemmen Noordoostpolder’, zijn enkele eigen vragen van de gemeente 
Noordoostpolder opgenomen over de lokale zwemfaciliteiten. Deze vragen zijn geïntegreerd 
met bestaande vragen uit de SportersMonitor over zwemmen. Daarnaast is een vijftal 
achtergrondvragen in het onderzoek opgenomen. 
 
Kinderen van zes tot en met veertien jaar zijn via de ouders ondervraagd. Hierbij zijn de ouders 
gevraagd om de voor kinderen aangepaste vragenlijst in te vullen. Ouders die zijn gevraagd om 
de vragen voor hun kinderen te beantwoorden zijn uitgesloten voor deelname aan de 
volwassenenvragenlijst. Overigens zijn niet alle vraagblokken in de kindervragenlijst 
opgenomen. Zo zijn de vragen van het blok ‘Overige sportbetrokkenheid’ (J) niet voor kinderen 
aangepast (werken in de sport bijvoorbeeld). In plaats daarvan zijn vragen over het sportgedrag 
van de ouders gesteld. 
 
Provinciaal onderzoek 
De volledige vragenlijst voor volwassenen is in de bijlage opgenomen. De vragenlijst voor de 
kinderen verschilde naast de aanspreekvorm (uw kind i.p.v. u) op een aantal punten van de 
volwassen versie van de vragenlijst (vijftien jaar of ouder): 
 

• De vraag hoeveel dagen per week men tenminste dertig minuten per dag serieuze 
lichaamsbeweging heeft, is voor de kinderversie zestig minuten (volgens de 
bijbehorende norm); 

• Bij de vraag naar de frequentie van een aantal activiteiten (zoals wandelen) is het item 
Klussen bij de kinderen in Actief (buiten) spelen veranderd; 

• De vraag hoeveel uur men per week (huishoudelijke) werkzaamheden verricht is niet 
aan kinderen gesteld; 

• De vraag naar de opleiding is bij kinderen aangepast: welke opleiding volgt uw kind? 
Terwijl deze bij volwassenen was: welke opleiding heeft u afgerond? Verder kon men 
bij de kinderversie aangeven dat geen onderwijs gevolgd werd. De mogelijkheid om 
‘Wetenschappelijk onderwijs’ aan te kruisen is bij kinderen tot en met veertien komen 
te vervallen (zijn daar nog te jong voor). 

1.4 Steekproef 

Voor beide onderzoeken is uit de Gemeentelijke Basis Administratie van de gemeente 
Noordoostpolder één steekproef getrokken. Deze is op basis van toeval gesplitst voor de twee 
onderzoeken. 
 
SportersMonitor Noordoostpolder 
Voor de steekproefomvang zijn wij uitgegaan van een netto respons van 1.000 inwoners van de 
gemeente Noordoostpolder. Dit aantal laat uitsplitsingen toe naar stadsdelen of dorpskernen, 
maar ook naar leeftijdsgroepen. Om dit aantal te bereiken bij een verwachte respons van twintig 
procent zijn doormiddel van een steekproef 5.017 personen geselecteerd. Deze personen zijn per 
brief benaderd, waarbij voor de leeftijdsgroep tot vijftien jaar de brief gericht is aan de 
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ouders/verzorgers van de geselecteerde persoon met het verzoek de vragenlijst voor het 
geselecteerde kind in te vullen. Uiteindelijk was de respons zestien procent, resulterend in 798 
respondenten. De respons onder de jeugd was achttien procent, onder de volwassenen vijftien 
procent.  
 
Provinciaal onderzoek 
Voor deze steekproefomvang zijn wij ook uitgegaan van een netto respons van 1.000 inwoners 
van de gemeente Noordoostpolder. Om dit aantal te bereiken bij een verwachte respons van 40 
procent is een steekproef van 2.500 personen geselecteerd. De respons kwam uit op 29 procent 
(735 respondenten), onder de jeugd was dat 41 procent en onder volwassenen 27 procent. De 
lager dan verwachte respons heeft mogelijk te maken met de verzending van de brief namens 
Sport Service Flevoland (met logo briefpapier en logo enveloppen). Voor veel inwoners is dit 
een onbekende organisatie, die dientengevolge voor hen geen betekenis heeft (anders dan 
bijvoorbeeld de gemeente of de provincie). Daarnaast is er de kans dat met name niet-sporters 
besluiten niet deel te nemen. Veel mensen redeneren dat het onderzoek niet voor hen bedoeld is. 

1.5 Weging 

De netto respons kan in samenstelling afwijken van de bruto steekproef, maar ook van de 
samenstelling van de bevolking van de gemeente Noordoostpolder. Vaak is het immers zo dat 
een bepaalde groep ondervertegenwoordigd is in een onderzoek. Om hiervoor te corrigeren is 
een weging toegepast. Op basis van de verdeling van geslacht en leeftijd in de Gemeentelijke 
Basis Administratie zijn targets opgesteld waar naar de netto responsgroep is gewogen. Door de 
weging is hiermee de verdeling van het databestand op de variabelen geslacht en leeftijd gelijk 
getrokken met de verdeling van deze variabelen in de Gemeentelijke Basis Administratie.  
 

 

Steekproef 

SportersMonitor 

onderzoek 

Steekproef 

provincie 

onderzoek 
Bevolking 

Noordoostpolder 

 (n=798) (n=735) (n=40.820) 

 % % % 
   
Mannen    

6-14 jaar 9,3 13,0 8,5 

15-34 jaar 9,8 8,5 14,0 

35-54 jaar 12,9 11,5 17,1 

55-80 jaar 15,4 10,0 11,6 

Vrouwen    

6-14 jaar 8,6 7,4 7,8 

15-34 jaar 10,5 11,4 12,7 

35-54 jaar 16,9 15,9 16,3 

55-80 jaar 16,5 14,3 12,0 
    
Totaal 100,0 100,0 100,0 

 
De tabel laat bijvoorbeeld zien dat in de gemeente Noordoostpolder 12,0 procent vrouw is 
tussen 55 en 80 jaar, van de respondenten van het SportersMonitor onderzoek is dat 16,5 
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procent. De weging zorgt ervoor dat iedere oudere vrouw wat minder meetelt in de resultaten, 
zodat de resultaten representatief voor de bevolking zijn. 

1.6 Leeswijzer 

Het hoofdstuk ‘Actieve Leefstijlen’ is gebaseerd op het provinciale onderzoek. De rapportage is 
deels overgenomen van de rapportage voor SportService Flevoland. Voor de onderhavige 
rapportage maken wij geen onderscheid naar de zes gemeenten maar naar voor Noordoostpolder 
relevante uitsplitsingen (leeftijd, geslacht). Met name voor de uitsplitsing naar leeftijd is het 
aantal waarnemingen beperkt. Dit betekent dat de conclusies niet heel hard zijn.  
De overige hoofdstukken zijn gebaseerd op het SportersMonitor onderzoek. Het derde 
hoofdstuk staat in het teken van sportdeelname. In het vierde hoofdstuk is aandacht voor 
vrijwilligerswerk in de sport. In het vijfde hoofdstuk zoomen wij in op de niet-sporters. In het 
zesde hoofdstuk gaan we in op zwemmen in de gemeente Noordoostpolder. Het slothoofdstuk 
vat de uitkomsten samen. 
 
Alle in het rapport gebruikte gegevens staan in de tabellenbijlage. Daarnaast bevat het 
bijlagenhoofdstuk extra, niet besproken informatie.  
 
Als in het rapport landelijke gegevens worden besproken dan hebben deze betrekking op de 
SportersMonitor 2008 uit mei 2009 (zie website Mulier Instituut). Dit betreft ook de gegevens 
van de provincie Flevoland in de rapportage voor de SportersMonitor.  
 
Overlap onderwerpen onderzoeken 
Voor een aantal onderwerpen (sportdeelname, gezondheid) is er een duidelijke overlap tussen 
de onderwerpen van beide onderzoeken. We kiezen voor de uitkomsten van het provinciale 
onderzoek. De informatie over de gezondheid van de inwoners van de gemeente 
Noordoostpolder uit de SportersMonitor hebben we geheel niet gerapporteerd. Over de 
sportdeelname hebben we aanvullende informatie uit de SportersMonitor gebruikt.  
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2. Actieve leefstijlen 

Dit hoofdstuk gaat in op de situatie van de gemeente Noordoostpolder gebaseerd op het 
onderzoek van SportService Flevoland (provinciaal onderzoek genoemd). Alle gegevens geven 
wij weer naar de provincie Flevoland als geheel en de gemeente Noordoostpolder als geheel. De 
resultaten van de inwoners van de gemeente Noordoostpolder splitsen wij uit naar geslacht en 
leeftijdsgroepen (soms beperkt aantal waarnemingen per groep!). We gaan achtereenvolgens in 
op de onderwerpen bewegen, sportdeelname en gezondheid.  

2.1 Beweging 

In deze paragraaf bespreken we aspecten die van doen hebben met de mate van beweging van 
de inwoners van Flevoland en Noordoostpolder. Nationaal en internationaal veel gebruikte 
maatstaven zijn de Nationale Norm Gezond Bewegen (NNGB) en de Fitnorm. Voordat wij de 
resultaten laten zien, geven wij eerst de definities van deze normen. 
 

• Nederlandse Norm Gezond Bewegen (NNGB), voor volwassenen vijf, zes of zeven 
dagen per week dertig minuten of meer matig intensief bewegen; 

• NNGB voor kinderen, op zeven dagen per week zestig minuten of meer matig intensief 
bewegen; 

• Fitnorm, minimaal drie keer per week of vaker minimaal twintig minuten bezweet 
raken. 

 
In de tabel zijn de combinaties van deze normen weergegeven. De normen hebben zowel 
betrekking op vrijetijdsactiviteiten als op beroepsarbeid. 

Tabel 2.1  Samenstelling beweegnormen, bevolking Flevoland en Noordoostpolder, van 6-

79 jaar (procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Voldoet aan geen enkele norm 31 31 29 30 35 22 35 28 25 
Voldoet alleen aan NNGB voor 
volwassenen 27 26 26 31 -  29 27 33 45 
Voldoet alleen aan NNGB voor 6-
14 jaar 1 1 1 1 5 - -  -  -  

Voldoet alleen aan Fitnorm 14 14 19 11 31 17 12 12 11 

Voldoet aan beide normen 28 28 25 28 29 31 25 27 19 
 
Samenvatting voldoet aan NNGB 55 55 52 59 34 60 52 55 55 

Samenvatting voldoet aan Fitnorm 42 42 44 39 60 49 38 42 42 

 
Bijna een derde voldoet aan geen van de twee beschreven normen, ruim een kwart voldoet aan 
beide normen. Aan de NNGB voldoet 55 procent, aan de fitnorm 42 procent (landelijk 55% 
respectievelijk 36%). Het profiel van de gemeente Noordoostpolder is vrijwel geheel gelijk aan 
de provincie. Vrouwen voldoen vaker aan beide normen en mannen vaker aan de Fitnorm. In 
het algemeen voldoen ook de jongeren vaker aan beide normen. Kinderen springen er wat de 
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Fitnorm betreft duidelijk uit. Aan de NNGB voldoen zij veel minder vaak. Dit komt doordat 
deze norm voor kinderen veel strenger is.  
 

Omdat de vraag of men aan de normen voldoet lastig is te beantwoorden (en daardoor weinig 
inzicht bestaat in de betekenis van de antwoorden van de respondenten), hebben we eveneens 
gevraagd naar de deelname aan zes vrijetijdsactiviteiten en aan vier verschillende vormen van 
(huishoudelijke) arbeid. Arbeid heeft een belangrijk aandeel in de eerder genoemde normen. 
Met name de zwaarte van deze arbeid zal per persoon verschillen. Mensen die niet werken staan 
in de tabel vermeld bij ‘Niet’. Aan (ouders van) kinderen zijn deze vragen niet voorgelegd.   
 

Tabel 2.2  Deelname werkzaamheden per week in uren, bevolking Flevoland en 

Noordoostpolder, van 15-79 jaar (procent). 

 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=1.658) (n=550) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Licht huishoudelijk werk   
 

     

Niet 14 16 23 8  37 9 12 11 

1-10 uur 73 71 70 71  58 84 69 69 

11 uur of meer 13 14 7 21  5 7 19 19 

Zwaar huishoudelijk werk   
 

     

Niet 45 42 53 31  66 28 39 43 

1-10 uur 53 56 47 65  34 71 58 53 

11 uur of meer 2 2 0 4  0 1 3 4 

Licht beroepsmatig werk   
 

     

Niet 40 35 32 38  45 25 23 70 

1-10 uur 18 21 20 22  30 16 21 19 

11 uur of meer 43 44 48 40  24 59 56 11 

Zwaar beroepsmatig werk   
 

     

Niet 67 58 50 68  62 51 52 85 

1-10 uur 18 21 22 20  22 27 20 10 

11 uur of meer 14 21 28 12  16 22 28 5 

 
De meeste mensen verrichten licht huishoudelijk werk (86%). Ongeveer de helft verricht 
daarnaast zwaar huishoudelijk werk (55%). Voor de meeste mensen betreft dat tot tien uur per 
week, voor een paar procent meer dan tien uur per week. Tweederde verricht geen zwaar 
beroepsmatig werk. De rest doet dat wel, veertien procent van alle inwoners verricht meer dan 
tien uur zwaar beroepsmatig werk.  
 
In de gemeente Noordoostpolder verricht men vaker zwaar huishoudelijk werk, maar ook vaker 
zwaar beroepsmatig werk. Dat laatste geldt met name voor mannen. Mannen in de gemeente 
verrichten in vergelijking met vrouwen minder vaak huishoudelijk werk, zwaar of licht. Eén op 
de vijf vrouwen verricht elf uur of meer licht huishoudelijk werk, tegen zeven procent van de 
mannen. Opvallend is dat ook de leeftijdsgroep vijftien tot vierentwintig jaar vaker geen 
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huishoudelijk werk verricht, 37 procent geen licht en 66 procent geen zwaar huishoudelijk werk. 
Hoewel velen in deze leeftijdsgroep nog niet werken, heeft één op de zes elf uur of meer per 
week zwaar beroepsmatig werk. De ouderen hebben het minst vaak zwaar beroepsmatig werk. 
Zij hebben vaak helemaal geen werk (70% ook geen licht beroepsmatig werk). Ouderen 
besteden minder tijd aan het huishouden dan jongeren. 
 
Het is aannemelijk dat mensen die zwaar werk hebben minder snel aan beweegactiviteiten in de 
vrije tijd zullen deelnemen. Om de beweging buiten het werk om te bestuderen hebben wij de 
inwoners zes vrijetijdsactiviteiten voorgelegd zoals fietsen, wandelen, klussen en tuinieren. Per  
activiteit hebben we gevraagd hoe vaak men deze beoefent en hoeveel minuten per keer. Met 
deze twee vragen hebben wij geschat hoeveel minuten men per dag per activiteit beweegt buiten 
een eventuele sportdeelname om. Het totaal aantal minuten van de zes activiteiten hebben we 
opgeteld en in vier groepen ingedeeld.  
 

Tabel 2.3  Deelname aan beweegactiviteiten exclusief sport in de vrije tijd per dag in 

minuten, bevolking Flevoland en Noordoostpolder, van 6-79 jaar (procent). 

 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

0-20 minuten 24 19 20 19 3 26 30 21 9 

20-40 minuten 30 32 28 36 23 38 32 34 33 

40-60 minuten 21 19 19 18 27 17 19 18 11 

60 minuten of meer 24 30 33 27 47 19 20 27 47 

 
Een kwart van de provinciale bevolking beweegt tot twintig minuten in de vrije tijd per dag 
(exclusief sport). Een gelijk percentage beweegt zestig minuten of meer. Drie op de tien 
bewegen twintig tot veertig minuten per dag en 21 procent veertig tot zestig minuten per dag.  
 
In de gemeente Noordoostpolder is men vaker zestig minuten of langer per dag actief (en 
minder vaak tot twintig minuten per dag). Mannen zijn vaker langer dan een uur per dag aan het 
bewegen. Kinderen en 60-plussers bewegen het meest (exclusief sporten). Een belangrijk deel 
van de bevolking in de leeftijd van vijftien tot zestig jaar beweegt hooguit twintig minuten per 
dag.  

2.2 Sportdeelname 

Aan de sportdeelname hebben we een aparte paragraaf gewijd. Eerst geven wij de uitkomsten 
naar sportfrequentie weer. Feitelijk is dit een vervolg op de hiervoor besproken 
vrijetijdsactiviteiten.  
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Tabel 2.4  Frequentie sportdeelname in de afgelopen 12 maanden, bevolking Flevoland en 

Noordoostpolder, van 6-79 jaar (procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Geen sportdeelname 16 18 18 17 3 13 22 19 29 

1-11 per jaar 8 5 5 6 2 4 6 7 5 

12-59 per jaar 26 27 25 28 31 25 31 26 20 

60-119 per jaar 23 25 24 25 28 22 24 25 21 

120 keer per jaar of vaker 27 26 28 24 35 36 18 22 25 

 
Ongeveer een zesde van de bevolking van de provincie Flevoland heeft in het afgelopen jaar 
geen enkele sportieve activiteit ondernomen. Een kwart (24%) voldoet niet aan de norm om 
minstens twaalf keer per jaar aan sport te doen, doorgaans tellen zij niet als sporter mee (RSO-
norm). Een kwart doet twaalf tot 59 keer per jaar aan sport, bijna een kwart 60 tot 120 keer en 
ruim een kwart 120 keer per jaar of vaker.  
 
Ook voor de inwoners van de gemeente Noordoostpolder geldt dat ongeveer een kwart niet of 
weinig aan sport doet. Naar geslacht zijn de verschillen beperkt. De sportfrequentie neemt af 
met  de toename van de leeftijd. Van de kinderen sport bijna iedereen. Opvallend is dat 60-
plussers relatief vaak sporten. Doorgaans laat deze groep de laagste sportdeelname zien 
(Rapportage Sport 2008 van het Sociaal en Cultureel Planbureau). 
 
Ongeveer de helft van de inwoners van Flevoland is lid van een sportvereniging.  

Tabel 2.5  Lidmaatschap sportvereniging, bevolking Flevoland en Noordoostpolder, van 6-

79 jaar (procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Lid 49 50 53 48 81 61 46 40 35 

Geen lid 51 50 47 52 19 39 54 60 65 

 
Ook de helft van de inwoners van de gemeente Noordoostpolder is lid van een sportvereniging. 
Mannen zijn vaker lid van een vereniging dan vrouwen, jongeren vaker dan ouderen. Opvallend 
is dat nog altijd een derde van de 60-plussers lid is van een sportvereniging.  
  
Naast de sportfrequentie en het wel of niet lid zijn van een sportvereniging laten we ook zien 
welke soort sporten de inwoners van Flevoland beoefenen. Gemiddeld beoefenen de mensen die 
sporten drie verschillende disciplines.  
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De 45 sporten waar de respondenten uit konden kiezen, zijn in de volgende groepen ingedeeld 
(zie verder het rapport SportersMonitor 2008, mei 2009): 
 

• Team Voetbal, handbal 
• Racket Badminton, squash, tennis, tafeltennis 
• Fit Aerobics, fitness, gymnastiek 
• Beweeg, individueel Hardlopen, wandelen, schaatsen, fietsen, skiën 
• Behendig Biljart, bowling, darts, (midget) golf, jeu de boules, schieten 
• Behendig, intensief Duiken, vechtsport, paardensport 
• Denk Dammen, schaken, bridgen 
• Overig Andere niet in de standaardlijst opgenomen sporten 
• Geen Geen sportdeelname 

Tabel 2.6  Sportdeelname in het afgelopen jaar naar soort sport, bevolking Flevoland en 

Noordoostpolder, van 6-79 jaar (procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Team 24 27 36 18 51 53 27 15 4 

Racket 16 16 18 14 14 28 13 15 14 

Fit 36 33 24 43 32 42 32 32 27 

Beweeg, individueel 55 54 53 55 53 56 57 54 49 

Behendig 19 18 25 11 14 32 19 17 13 

Behendig, intensief 17 10 8 12 20 14 8 6 3 

Denk 4 3 6 1 4 9 2 2 3 

Overig 11 8 8 9 9 4 8 12 5 

Geen 15 16 17 16 3 13 20 17 28 

 
Ruim de helft van de inwoners van Flevoland doet aan een individuele beweegsport zoals 
wandelen, fietsen, schaatsen of hardlopen. Op de tweede plaats staan de fitsporten zoals fitness 
en gymnastiek (36%). Een kwart doet aan een teamsport zoals voetbal. Minder dan een vijfde 
van de provinciale bevolking doet achtereenvolgens aan een niet intensieve behendigheidssport, 
een meer intensieve sport waar behendigheid voor noodzakelijk is of een racketsport. Een kleine 
groep doet een denksport zoals schaken en bridge. Een tiende doet (ook) een andere sport.  
 
In de Noordoostpolder doet men minder vaak een intensieve behendigheidssport. Voor de rest 
wijkt de gemeente niet sterk af van de provincie. Naar geslacht zijn er duidelijke verschillen in 
de gemeente. Mannen doen duidelijk vaker teamsporten en behendigheidssporten (ook uit 
landelijke informatie bekend). Vrouwen zijn sterk oververtegenwoordigd bij de fitsporten 
(fitness, gymnastiek). Naar leeftijd valt op dat jongeren tot 25 jaar vaak actief zijn in een team 
(rond de helft), daarna zakt dit tot een kwart (25-40 jaar) en 60-plussers doen af en toe een 
teamsport (4%). De meest populaire sporten zijn de individuele beweegsporten zoals wandelen, 
schaatsen. Ruim de helft van de bevolking doet hier aan mee. Voor elke leeftijdsgroep geldt dit. 
De racketsporten zijn met name geliefd bij de 15 tot 24 jarigen (28%). Ook noemen zij vaak een 
behendigheidssport (32%). De intensieve behendigheidssporten nemen in populariteit af met de 
toename van de leeftijd. Bij jongeren worden ook de denksporten relatief veelvuldig beoefend 
(9%).  
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Na een bespreking over bewegen en sportdeelname laten we een aantal aspecten van de 
gezondheid(sbeleving) in de provincie Flevoland en de gemeente Noordoostpolder de revue 
passeren. 

2.3 Gezondheid 

In het onderzoek hebben we een aantal vragen over de gezondheid van de inwoners van 
Flevoland en de gemeente Noordoostpolder gesteld. Centraal staat de vraag hoe men zijn of 
haar eigen gezondheid beleeft. De resultaten presenteren wij in dit onderzoek. Tevens werden 
aspecten die de gezondheid beïnvloeden onderzocht zoals roken, alcohol drinken, gewicht en 
eetgewoonten. 
  
Een kwart van de inwoners van de provincie geeft aan dat de eigen gezondheid zeer goed is. 
Ruim de helft (57%) noemt zijn of haar gezondheid goed. Eén op de zeven mensen is wat zuinig 
over de gezondheidsconditie (14% gaat wel) en slechts twee procent geeft aan dat zij de 
gezondheid als slecht beleven. Tot slot duidt bijna niemand de eigen gezondheid als zeer slecht 
aan. Mensen in de gemeente Noordoostpolder benoemen de eigen gezondheid vrijwel even vaak 
als  (zeer) goed als in geheel Flevoland (86% versus 84%). Mannen in de Noordoostpolder 
geven vaker aan een zeer goede gezondheid te hebben (28%, versus 21% voor vrouwen). De 
helft van de ouders van kinderen van zes tot veertien jaar geeft aan dat hun kind een zeer goede 
gezondheid heeft. Slechts één procent is zuinig (gaat wel). Van de mensen van zestig jaar of 
ouder valt op dat zij wel vaker aangeven dat hun gezondheid wel gaat (25% vs 13% voor de 
gemeente).  

Tabel 2.7  Algemene gezondheidsbeleving, bevolking Flevoland en Noordoostpolder, van 6-

79 jaar (procent). 

 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Zeer goed 27 24 28 21 50 23 23 17 16 

Goed 57 61 57 64 49 64 66 63 58 

Gaat wel 14 13 14 13 1 13 10 16 25 

Slecht 2 1 1 2  0  0 1 2 2 

Zeer slecht 0 0 0 0  0 0   0 1  0 

 
Een gewoonte die duidelijk van invloed is op de gezondheid is het drinken van alcohol. In het 
onderzoek hebben we gevraagd of men drinkt en zo ja welke hoeveelheden dat zijn. 
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Tabel 2.8  Consumptie van alcohol, bevolking Flevoland en Noordoostpolder, van 6-79 jaar 

(procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Drinkt geen alcohol 41 36 29 43 99 28 27 20 24 

Af en toe (gelegenheden) 27 24 23 25 1 35 28 25 34 

Wekelijks tot 4 glazen 8 10 9 10  0 11 13 11 12 

Wekelijks 4 of 5 glazen 9 15 21 9  0 21 20 19 8 

Dagelijks 1 of 2 glazen 10 12 13 11  0 1 11 19 20 

Dagelijks meer dan 2 glazen 4 3 5 2  0 4 1 6 3 

 
Een fors deel van de bevolking drinkt geen alcohol (41%). De naar omvang tweede groep drinkt 
alleen bij een gelegenheid een paar glazen alcohol (27%). Bijna een tiende drinkt een paar 
glazen per week. Een vergelijkbare groep drinkt vier of vijf glazen alcohol. Eén op de zeven 
inwoners drinkt dagelijks alcohol, bijna een derde van deze groep (4% van de bevolking) drinkt 
meer dan twee glazen per dag. In de gemeente Noordoostpolder drinkt men meer, vooral de 
groep  niet-drinkers is kleiner.  
 
Vrouwen drinken vaker geen alcohol dan mannen. Ook naar leeftijd is er een duidelijk verband. 
In de groep kinderen van zes tot veertien jaar drinkt vrijwel niemand (volgens de ouders). Van 
de vijftien tot 24 jarigen drinkt driekwart. Dat geldt ook voor de 25 tot 40 jarigen. Van de 
mensen boven de veertig jaar drinkt drievijfde. Van de 40-plussers drinkt een kwart dagelijks 
alcohol, twaalf procent voor de groep 25 tot 40 jarigen en vijf procent van de jongeren van 
vijftien tot en met 24 jaar.  
 
Ook roken is beïnvloedbaar gedrag, een keuze welke de gezondheid op een aantal manieren 
schaadt.   

Tabel 2.9  Rookgedrag, bevolking Flevoland en Noordoostpolder, van 6-79 jaar (procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Nee 82 82 80 85 100 77 81 76 84 
Af en toe, tot 2 per 
dag 5 6 7 6 0 9 8 8 4 
Dagelijks 3 keer of 
meer 13 11 13 10  0 14 11 16 11 

 
Viervijfde van de inwoners van Flevoland rookt niet. Vijf procent rookt minder dan twee keer 
per dag en dertien procent rookt drie keer per dag of vaker. De inwoners van de gemeente 
Noordoostpolder roken niet vaker. Vrouwen in de Noordoostpolder roken minder vaak dan 
mannen.  
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Het gewicht is in principe ook te beïnvloeden. Op basis van de opgegeven lengte en het gewicht 
hebben we de zogenaamde Body Mass Index (BMI) bepaald. Deze hebben we vervolgens 
ingedeeld naar onder-, normaal en overgewicht (waaronder obesitas). Hierbij hebben we de 
internationale normering aangehouden. Voor kinderen tot en met achtien jaar is een aangepaste 
indeling gehanteerd.  

Tabel 2.10  Gewicht in verhouding tot de lengte (BMI), bevolking Flevoland en 

Noordoostpolder, van 6-79 jaar (procent). 

 Flevoland 
Noordoost-

polder 
Man Vrouw 6-14 15-24 25-40 41-60 61-80 

 (n=2.127) (n=735) (n=342) (n=391) (n=163) (n=84) (n=120) (n=258) (n=109) 

 % % % % % % % % % 
          

Ondergewicht 4 6 5 6 19 9 3 1 2 

Normaal 64 62 59 66 68 84 58 58 49 

Overgewicht 32 32 36 27 13 7 39 41 49 

 
Een derde van de inwoners van de provincie heeft overgewicht (inclusief obesitas). 
Ondergewicht komt bij minder dan vijf procent van de bevolking van Flevoland voor. In de 
gemeente Noordoostpolder is de situatie nauwelijks anders. Mannen hebben vaker overgewicht 
dan vrouwen (36% versus 27%). Met de toename van de leeftijd hebben mensen vaker met 
overgewicht te maken, van de 60-plussers heeft zelfs de helft overgewicht. Bij de jeugd komt  
overgewicht vaker voor dan bij de wat oudere groep (15-24 jaar). Zoals eerder aangegeven, 
beide groepen kennen een beperkt aantal waarnemingen, dus voorzichtigheid is geboden bij de 
interpretatie van de grootte van het verschil.  
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3. Sportdeelname 

In dit hoofdstuk worden de resultaten van het sportdeelname onderzoek in de gemeente 
Noordoostpolder beschreven. De vragenlijst van dit onderzoek is conform de Richtlijn voor 
Sportdeelname Onderzoek (RSO). In het vorige hoofdstuk hebben we al gekeken naar de 
frequentie van sportdeelname. Hier ligt de focus op vergelijking met de landelijke cijfers van de 
SportersMonitor 2008. Ten tweede is er aandacht voor de sporttakkeuze en vervolgens voor de 
context van de sportbeoefening. In de tabellenbijlage zijn de uitkomsten te vinden in tabellen 
met de titel Sportdeelname (eerste deel).  

3.1 Frequentie 

In de gemeente Noordoostpolder wordt vrij veel gesport (81%). Landelijk zegt 77 procent van 
de 5-80 jarigen in de afgelopen twaalf maanden wel eens gesport te hebben. 75 procent van de 
inwoners van de gemeente Noordoostpolder (5-80 jaar) voldoet aan de RSO-norm (twaalf keer 
sporten per jaar of vaker), waar dit landelijk 68 procent van de 5-80 jarigen betreft (65% in 
Flevoland). De groep die niet sport en één tot elf keer per jaar sport is landelijk groter dan in de 
gemeente Noordoostpolder. De frequente sportdeelnemers (60 keer of vaker) zijn in de 
gemeente juist oververtegenwoordigd. Bijna de helft van de inwoners van de gemeente 
Noordoostpolder sport meer dan wekelijks (49%). Landelijk is dat een derde (35%, in het vorige 
hoofdstuk besproken provinciale onderzoek in Flevoland is dat 50%).  

3.2 Sporttakken 

Eerder hebben we groepen sporten besproken. Hier gaan we meer in op specifieke sporten. De 
sporttakken die in de gemeente Noordoostpolder vaak worden beoefend wijken niet veel af van 
de landelijk resultaten, de eerste zes zijn gelijk: Fitness, zwemmen, wandelen, fietsen, 
voetballen en hardlopen. Schaatsen is in Noordoostpolder ook een belangrijke sport, dertien 
procent heeft dit beoefend (zevende plaats). Landelijk kent deze sport twee procent deelnemers. 
Hierbij merken wij op dat het landelijke onderzoek eind 2008 heeft plaatsgevonden. Zowel 
begin 2009 als begin 2010 (start veldwerk) was veel oppervlaktewater in Nederland voldoende 
bevroren om op te kunnen schaatsen. In het provinciale onderzoek geeft veertien procent van de 
inwoners van Flevoland aan te hebben geschaatst (in de afgelopen twaalf maanden). 
Wintersport, tennis en volleybal beoefent minder dan een tiende van de bevolking van de 
gemeente als sport. Van de sportbeoefenaars beoefent vier procent alleen niet-intensieve sporten 
(schaken, darten etc.). Ongeveer een tiende doet alleen aan wandelen en/of fietsen. Teamsporten 
zijn relatief populair onder de sporters in de gemeente Noordoostpolder (20%, tegen 12% 
landelijk).  

3.3  Context van de sportbeoefening 

De meest populaire sporttakken die hiervoor zijn gepresenteerd verraden voor een deel al de 
context waarin de sportbeoefening plaatsvindt. Fitness verwijst naar een commerciële setting en 
zwemmen, fietsen, wandelen en hardlopen zijn vooral individuele sporten die in hoge mate 
ongeorganiseerd plaatsvinden. Voetbal, volleybal en tennis zijn de enige verenigingsporten in 
de top tien. Toch kent de gemeente Noordoostpolder een meer dan behoorlijke organisatiegraad 
en zo het lijkt een bloeiend verenigingsleven. Bijna de helft van de zes tot tachtig jarigen is lid 
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van een sportvereniging (43%). Landelijk is een derde lid van een vereniging en in Flevoland 33 
procent. Overigens meldt het provinciale onderzoek dat zowel in de gemeente Noordoostpolder 
als in de provincie Flevoland de helft lid is van een sportvereniging. Mogelijk hebben deze 
verschillen van doen met de andere vraagstelling. In de SportersMonitor vragen we alleen voor 
de drie belangrijkste sporten naar het lidmaatschap. Het is dus mogelijk dat men juist lid is van 
een vereniging die andere sporten aanbiedt. Niettemin is het verschil vrij groot, aannemende dat 
men eerder lid is van zijn of haar belangrijkste sport.  
 
Van de niet-leden van een sportvereniging geeft een derde de wens aan voor de meest 
beoefende sport lid te willen worden van een sportvereniging. Dat is een duidelijk potentieel en 
ook veel meer dan in Nederland als geheel (landelijk 23%). De meerderheid van deze groep is 
overigens tevreden met het huidige situatie.  
 
Voor de belangrijkste sport van de inwoners van Noordoostpolder volgt een kwart lessen, neemt 
tweevijfde aan trainingen en een kwart aan een competitie deel. In vergelijking met landelijke 
cijfers nemen de bewoners vaker aan een competitie deel.  

3.4 Motieven om te sporten 

Voor de meest beoefende sport hebben we gevraagd waarom men hieraan deelneemt. Veruit het 
belangrijkste motief is de lichaamsbeweging/gezondheid (85%). Ook landelijk is dit de 
belangrijkste opgegeven reden (79%). De tweede belangrijke reden is het plezier/het leuk 
vinden van de sport (70%, landelijk ook tweede reden met 63%). De opbouw van de conditie 
wordt zowel landelijk als in de gemeente Noordoostpolder als derde motief genoemd (64%, 
57% landelijk). Sporten als uitlaatklep voor het dagelijks leven en voor de gezelligheid is door 
58 respectievelijk 52 procent van de lokale bevolking genoemd (landelijk 44%). Tweevijfde 
noemt lekker buiten zijn als motief, een derde noemt de prestatie/de wil om je zelf te verbeteren 
als reden om te sporten. Ongeveer een kwart noemt de redenen: niet duur, weinig reistijd, leren 
nieuwe vaardigheden en het spelen in competitieverband. Redenen zoals het opdoen van 
zakelijke contacten en status zijn door vrijwel niemand genoemd. Ongeveer een tiende doet de 
sport omdat het door artsen is aanbevolen of omdat men deze sport met zijn of haar specifieke 
handicap kan beoefenen. 
 
Het motief dat de sport leuk is speelt vooral bij jongeren en deels voor iets oudere sporters. De 
gezelligheid is het meest genoemd door jongeren van elf tot vijftien jaar. Voor jongeren is het 
motief lichaambeweging en opbouw van conditie minder belangrijk. Met name voor een groep 
jongeren speelt status en aanzien wel een (kleine) rol als motief (10-20% noemt dit). Van de 
groep 35- tot 65-jarigen speelt bij een derde de kosten een rol, terwijl dat gemiddeld door een 
kwart is genoemd. De motieven zijn per sport gevraagd daardoor heeft de keuze voor bepaalde 
sporten voor sommige groepen grote invloed op het totaal aan genoemde motieven. Fitness 
wordt bijvoorbeeld minder leuk gevonden, met name de dertigers beoefenen deze activiteit.  

3.5 Kennismaking met de meest beoefende sport 

Om mensen meer aan het sporten te krijgen is het relevant om te weten hoe zij aan een sport 
beginnen. De meeste mensen (58%) in de gemeente zijn zelf met een sport begonnen, landelijk 
is dat zestig procent. Drietiende beoefent de sport via vrienden en familie. Een gelijk percentage 
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is lid geworden van een vereniging waar men al iemand kende (21% landelijk). Een vijfde heeft 
zich zelf aangemeld bij een vereniging zonder dat men er iemand kende (landelijk 17%). Ook 
door actieve werving gaan mensen een sport beoefenen: proefles (13%), werving van een 
vereniging (5%), via media (5%). Tot slot leert zeven procent via school een sport kennen en 
vijf procent via een bedrijf.  

3.6 Tevredenheid met de meest beoefende sport 

Over de meest beoefende sport zijn in de SportersMonitor een aantal detailvragen gesteld over 
de tevredenheid met diverse aspecten van hun sport. Bijna de helft gaat met de auto naar deze 
sport (47%). Dat is overigens landelijk niet anders. Tweevijfde gaat met de fiets, bijna tien 
procent lopend en een enkeling met het openbaar vervoer. Opmerkelijk is dat de reistijd in de 
gemeente Noordoostpolder wat minder is dan landelijk om bij de meest beoefende sport te 
komen. In de Noordoostpolder heeft een tiende meer dan een kwartier nodig, landelijk is dat 21 
procent. In de Noordoostpolder wonen meer mensen op minder dan vijf minuten reisafstand van 
hun sport (een deel heeft geen reistijd nodig zoals hardlopers en fietsers).  
 
De bereikbaarheid per auto en fiets van de officiële sportaccommodaties noemt men goed (62% 
maakt hier voor de meest beoefende sport van gebruik). Ook over de openingstijden is men 
tevreden.  
 
Bij geen enkel van de in de vragenlijst genoemde aspecten is de situatie in de gemeente 
Noordoostpolder minder goed dan de landelijke situatie. Alleen wat betreft de netheid van 
kleedkamers en douches is men in de gemeente Noordoostpolder minder tevreden dan in 
Nederland als geheel (43% geeft rapportcijfer 8 of hoger, tegen 48% landelijk). De aspecten 
hebben wij in vier clusters ingedeeld: ‘Kosten en accommodatie’, ‘Training/personeel’, 
‘Aanwezigheid/kwaliteit aanbod’ en ‘Bereikbaarheid’. De clusters ‘Kosten en accommodatie’ 
en ‘Training/personeel’ noemt een derde als verbeterpunt. Bij het eerste cluster springt de 
‘Netheid van kleedruimte en douches’ er duidelijk uit als een te verbeteren punt. Bij het tweede 
cluster noemt men de deskundigheid van de trainer vaker. Het cluster ‘Aanwezigheid/kwaliteit’ 
aanbod noemt een vijfde als verbeterpunt, het cluster ‘Bereikbaarheid’ wordt door dertien 
procent genoemd. De landelijke cijfers wijken nauwelijks af. Voor eventuele verbeteringen wil 
iets meer dan de helft van de respondenten niet extra betalen, 44 procent wil iets meer betalen, 
drie procent veel meer. Dit is vergelijkbaar met het landelijke onderzoek.  

3.7 Sociale contacten bij de meest beoefende sport 

De helft van de ondervraagde sporters in de gemeente Noordoostpolder heeft met de meeste 
medesporters een oppervlakkig contact. Drievijfde geeft echter aan dat medesporters een 
belangrijke bron is om contacten op te doen. Een derde komt wel eens bij medesporters thuis, 
een even grote groep komt wel eens langs buiten het sporten om. Drievijfde kende de 
medesporters niet voordat men actief de sport ging beoefenen.  De sporters in de gemeente laten 
meer sociale contacten via het sporten zien dan de sporters in Nederland als geheel.  
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3.8 Ongewenst gedrag bij de meest beoefende sport 

Mensen kunnen getuige of slachtoffer zijn van ongewenst gedrag tijdens het sporten. Als 
ongewenst gedrag geldt bijvoorbeeld schelden, discrimineren en fysieke misdragingen. De 
sporters in de gemeente Noordoostpolder ervaren even vaak ongewenst gedrag in de sport en 
nemen het ook even vaak waar als sporters in geheel Nederland. Eén op de acht sporters ziet dat 
anderen wel eens het slachtoffer zijn van mensen die vervelende opmerkingen maken. Zelf 
maakt één op de twintig ongewenst gedrag mee. Voor kinderen liggen de percentages overigens 
wel fors hoger. Maar deze cijfers wijken ook weer nauwelijks af van het landelijke beeld. Het 
betreft voornamelijk onvriendelijke opmerkingen/scheldpartijen (een derde maakt dit mee), een 
op tien kinderen maakt ook fysieke agressie mee.  

3.9 Sporters in de openbare ruimte 

De hiervoor besproken onderwerpen hadden allen als focus de sporten die men met anderen in 
een officiële accommodatie beoefent. Los daarvan sporten veel mensen in de gemeente 
Noordoostpolder in de openbare ruimte (voor de belangrijkste sport: 19% van de sporters). Ook 
deze groep is tevreden met de geboden faciliteiten en mogelijkheden. Voor wat betreft de 
bereikbaarheid met de auto toont deze groep sporters duidelijk meer tevredenheid dan de 
vergelijkbare groep in Nederland als geheel.  
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4. Vrijwilligerswerk in de sport 

Niet alleen diegenen die actief sport bedrijven voelen zich aangetrokken tot sport. Zo telt 
Nederland ruim een miljoen vrijwilligers in de sport en vele miljoenen toeschouwers of 
anderszins bij sport betrokken inwoners. In de tabellenbijlage zijn de uitkomsten te vinden 
onder de titel ‘Vrijwilligerswerk’. 
 
In Noordoostpolder zijn relatief veel vrijwilligers in de sport. Vanzelfsprekend heeft het aantal 
vrijwilligers een duidelijk relatie met het aantal sporters in een gemeente. In Noordoostpolder 
heeft 22 procent een vrijwillige functie in de sport vervuld, landelijk is dat zestien procent. De 
vrijwilligers in Noordoostpolder zijn wel wat minder frequent actief voor de sport. De motieven 
om vrijwilliger te worden wijken niet af van de landelijke trend: ze zijn voornamelijk 
vrijwilliger geworden omdat men het leuk leek en omdat men wat voor de vereniging wilde 
doen. Het motief dat het goed is voor de persoonlijke ontwikkeling noemen de inwoners van de 
gemeente Noordoostpolder vaker dan in Nederland als geheel (21% versus 12%).  
 
Het enthousiasme van de rest van de bevolking om zich in te zetten voor bepaalde vrijwillige 
functies in de sport is niet groot. Driekwart ziet zichzelf niet als bestuurder, scheidsrechter of als 
commissielid. Iets minder afwijzend is men tegenover de functie van trainer. Landelijk is de 
bevolking minder negatief over het zelf bekleden van de genoemde functies.  
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5. Niet-sporten 

In dit hoofdstuk wordt de groep niet- of matige sporters (minder dan twaalf keer per jaar) 
belicht. Aan deze groep zijn vragen gesteld over de motieven om niet of matig deel te nemen 
aan sport en voorwaarden waaronder zij (meer) zouden gaan sporten. Hierbij is ook aandacht 
voor welke sport of organisatorisch verband bij een start, hervatting of intensivering van de 
sportloopbaan de voorkeur heeft. Ook wordt ingegaan op de reistijd en de kosten die deze groep 
wil dragen voor de sportbeoefening. In de tabellenbijlage zijn de uitkomsten te vinden in 
tabellen onder de titel Niet-sporters. Eerder zagen we dat een kwart van de bevolking van 
Noordoostpolder niet of weinig aan sport doet.  

5.1 Motieven om niet te sporten 

Een derde van de niet-sporters en matige sporters geeft aan dat zij voldoende lichaamsbeweging 
hebben en dat het dus niet noodzakelijk is om te gaan sporten. Ruim een kwart doet niet of 
weinig aan sport omdat hij of zij daar geen tijd voor heeft vanwege een druk gezin of baan. 
Deze reden geeft vooral de groep 25 tot 39 jarigen op (45%). Eén op de zes sport niet vanwege 
gezondheidsproblemen (16%). Een kwart vindt andere bezigheden leuker en veertien procent 
geeft aan dat het geen gewoonte is. Twaalf procent geeft nadrukkelijk aan het niet nodig te 
vinden om te sporten. Bijna één op de vijf vindt sporten te duur. In Noordoostpolder springt de 
reden dat men voldoende aan sport en bewegen doet er uit als motief om niet te sporten (35 
versus 23% landelijk). Het gezondheidsmotief wordt door de niet-sportende bewoners van de 
Noordoostpolder minder vaak genoemd dan landelijk (16% versus 24%).  

5.2 Bereidheid om (meer) te sporten 

Tweevijfde van de niet of weinig sportende inwoners van de gemeente Noordoostpolder is van 
plan om (meer/weer) te gaan sporten. Landelijk zijn evenveel mensen bereid te gaan sporten 
(41%). De helft van de mensen die weer zouden willen gaan sporten zou dat alleen gaan doen of 
ongeorganiseerd. De voorwaarden om meer te gaan sporten zijn een afnemende druk van het 
werk of het gezin, de afname van gezondheidsklachten en op advies van een arts of familie. In 
vergelijking met de landelijke cijfers is het opvallend dat de niet-sporters in Noordoostpolder 
deze reden duidelijk vaker noemen (34% versus 25%). De stimulans uit de omgeving noemen 
de inwoners van de gemeente Noordoostpolder vaker dan in Nederland als geheel (21% versus 
12%).  

5.3 Bereidheid om te investeren in sport 

Ruim een derde van de niet of matig sportende inwoners van Noordoostpolder wil € 200 of 
meer aan een sport besteden. Dat is meer dan in Nederland als geheel (28%). Landelijk wil een 
groter deel dan in Noordoostpolder tot € 50 per jaar aan sportdeelname besteden (27% versus 
21%). Een derde wil maximaal tien minuten reizen voor de sport. Eveneens een derde tien tot 
vijftien minuten en twintig procent meer dan een kwartier. In Noordoostpolder zijn er wat 
betreft de gewenste reistijden geen grote afwijkingen met de landelijke situatie. 
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6. Zwemmen in de Noordoostpolder 

Op verzoek van de gemeente Noordoostpolder is meer specifiek gekeken naar het zwemgedrag 
en het oordeel over zwemfaciliteiten van de gemeente Noordoostpolder. Hierbij is aandacht 
voor de mate waarin de inwoners van de gemeente Noordoostpolder over een zwemdiploma 
beschikken en hoe zij de zwemfaciliteiten die zij hebben bezocht beoordelen. Een deel van de 
vragen is gesteld over het gemeentelijke zwembad het Bosbad. In de tabellenbijlage zijn de 
uitkomsten te vinden in tabellen met de titel ‘Zwemmen en het Bosbad Noordoostpolder’. 

6.1 Zwemvaardigheid 

Van de jongeren van vijftien tot en met 25 jaar heeft 83 procent een B-diploma. Van de mensen 
van 55 tot 69 jaar of ouder heeft een derde dit niveau. Het is overigens zo dat de inhoud van de 
diploma’s gewijzigd is waardoor deze over langere tijd niet meer is te vergelijken. In 
vergelijking met de landelijke cijfers is men in Noordoostpolder iets meer zwemvaardig.  

6.2 Zwemomstandigheden 

Tweederde van de zwemmers zwemt tijdens de vakanties (net als landelijk). Ruim de helft 
zwemt bij mooi weer. Nog eens driekwart zwemt ook op andere momenten (lees in een 
overdekt zwembad). De meeste zwemmers gaan met iemand anders zwemmen. Slechts een 
zesde deel zwemt alleen (16%), net als in Nederland als geheel.  
 
Baantjes zwemmen is de populairste activiteit in een zwemgelegenheid (63%). Spelen in en 
rond het water is voor 44 procent belangrijk (zoals duiken en springen). Ruim een derde geniet 
van het warme water en nog eens een derde begeleidt de kinderen. Meer specialistische 
activiteiten zijn aquajoggen (7%), trainen voor zwemmen of schoonspringen (5%) en duiken 
(1%). De zwemmers in de Noordoostpolder onderscheiden zich van Nederland als geheel door 
vaker kinderen te begeleiden, te genieten van warm water en vaker te spelen in het water.  
 
Deze cijfers hebben betrekking op de zwemmers in het afgelopen jaar. Daarbij zitten veel 
mensen die alleen bij mooi weer zwemmen. Deze groep is duidelijk anders dan de bezoekers 
van een (overdekt) zwembad welke vooral uit mensen die vaak zwemmen (baantjes trekkers) 
bestaat. De cijfers zijn dus niet direct tot de vaste bezoekers te vertalen. 

6.3 Het Bosbad Noordoostpolder 

Bijna tien procent van de inwoners van de gemeente Noordoostpolder bezoekt het lokale 
zwembad één keer per week of vaker. Een gelijk aandeel van de bevolking bezoekt het bad 
minimaal één keer per maand. Voor een kwart is dat minimaal één keer per jaar, een zevende 
deel bezoekt het bad minder vaak en 41 procent bezoekt het bad nooit. Van de mensen die in het 
afgelopen jaar hebben gezwommen bezoekt een kwart het bad nooit. Vrouwen bezoeken het bad 
wat vaker. Bij heel regelmatige bezoekers (elke week) is er weinig onderscheid naar leeftijd. 
Het nooit bezoeken van het bad hangt sterk samen met de leeftijd, van jongeren (15% nooit) tot 
70-plussers (72%). In de groepen daartussenin neemt het percentage steeds verder toe. 
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Eén op de tien inwoners die wel eens andere baden frequenteert (52% van de bevolking), 
bezoekt ook minimaal eens per week een ander zwembad dan het Bosbad. Een kwart doet dat 
één keer per maand of vaker. Tweederde van de mensen die het Bosbad nooit bezoekt, gaat ook 
nooit naar een ander zwembad. Van de fanatiekste bezoekers van het Bosbad bezoekt juist 
tweederde ook wel eens een ander zwembad. Afgezien van het gegeven dat de helft van de 
inwoners geen (ander) bad bezoekt, gaat een kwart naar Stienen Flier in Joure en zestien procent 
naar De Steur in Kampen. De baden in Urk en Emmeloord (Optima Forma) worden door zeven 
procent wel eens bezocht. De zwembaden van Lelystad, Dronten en Lemmer krijgen weinig 
bezoek van inwoners van de gemeente Noordoostpolder. Naast de in de vragenlijst opgegeven 
baden koos een kwart voor nog een ander zwembad.  Met name kinderen kiezen voor andere 
baden. Overigens gaat deze groep het meest af en toe zwemmen en kennen zij de grootste 
variatie in de te bezoeken zwembaden.  
 
De mensen die het Bosbad wel eens bezoeken is gevraagd wat dit bad voor hen aantrekkelijker 
zou maken. Bijna een vijfde geeft aan dat de in de betreffende vraag genoemde 
uitbreidmogelijkheden voor hen niet nodig zijn. Anderen geven op: een glijbaan (32%), 
whirlpools (29%) en een waterglijbaan voor kinderen met een terras voor de ouders (20%). De 
laatste voorkeur geldt met name voor de groep 25- tot 39-jarigen, doorgaans de groep met jonge 
kinderen dus. De meerderheid van de 70-plussers heeft geen behoefte aan extra voorzieningen 
maar ook een fors deel van de groep van 55 tot 70 jaar heeft dat niet (38%). Drievijfde van de 
(ouders van) kinderen kiest voor de glijbaan. Bijna de helft wil niet voor de nieuwe 
voorzieningen bijbetalen. Dit is overigens inclusief de mensen die geen van de drie 
uitbreidingsopties hebben gekozen. Van de kinderen en de 55-plussers geeft ongeveer 
tweederde aan hier niet extra voor te willen betalen.  
 
De mensen die het Bosbad in de afgelopen twaalf maanden hebben bezocht legden wij vragen 
voor over een aantal aspecten van het zwembad. Zij konden hiervoor een rapportcijfer geven. In 
het landelijke onderzoek is gevraagd naar het zwembad dat men wel eens bezoekt (niet op naam 
gespecificeerd). Behalve over de temperatuur is de zwemmer in de gemeente Noordoostpolder 
doorgaans meer te spreken dan de Nederlander in het algemeen over zijn of haar zwembad. 
Positieve uitspringers zijn de omkleedmogelijkheden, de sociale veiligheid en de 
afstand/bereikbaarheid. Niet anders dan de landelijke uitkomsten is dat de mensen zuinig over 
de hygiëne zijn (52% tevreden). Nog wat minder dan de helft is te spreken over de 
mogelijkheden om rustig te kunnen zwemmen. Het minst tevreden is men over de toegangsprijs 
(32% tevreden). Verder is circa tweederde tevreden met de sociale veiligheid, het toezicht en de 
temperatuur. Driekwart is (zeer) tevreden met de omkleedmogelijkheden en bijna iedereen met 
de afstand/bereikbaarheid (90%).  
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7. Samenvatting 

In dit onderzoek staat de sportdeelname van de inwoners van de gemeente Noordoostpolder 
centraal. Vergeleken met de landelijk uitgevoerde SportersMonitor 2008 valt de sportdeelname 
in de gemeente positief uit. De sportdeelname is vergelijkbaar met die van de provincie 
Flevoland. Eerder onderzoek toonde echter aan dat de provincie als geheel een lagere 
sportdeelname kende in vergelijking met de rest van Nederland. Dit onderzoek was gebaseerd 
op het Aanvullend Voorzieningen Onderzoek van het Sociaal en Cultureel Planbureau en het 
Centraal Bureau van de Statistiek in 2003 en 2007. Hoewel dit onderzoek al wat langer geleden 
is uitgevoerd zijn de trends wel betrouwbaarder dan de uitkomsten van de hiervoor genoemde 
SportersMonitor. Dit laatste onderzoek is gebaseerd op een panel met internetgebruikers, het 
AVO onderzoek is gebaseerd op een omvangrijke steekproef uit de bevolkingsregisters van alle 
gemeenten in Nederland. Doordat binnen het onderzoek zelf is te vergelijken is het provinciale 
onderzoek de beste graadmeter.  Daarin zit de gemeente Noordoostpolder op het gemiddelde 
niveau: 77 procent van de bevolking doet minimaal eens per maand aan sport, 51 procent 
wekelijks. 
 
Binnen het provinciale onderzoek heeft de gemeente Noordoostpolder ook geen 
uitzonderingspositie wat het percentage leden van een sportvereniging betreft (50% gemeente, 
49% provincie). De niet-leden geven in de gemeente Noordoostpolder vaker dan landelijk aan 
dat zij voor het beoefenen van een sport lid zouden willen worden van een vereniging.  
 
De bewoners van de gemeente Noordoostpolder beoefenen iets vaker een teamsport en iets 
minder vaak fitness. De top vijf van sporten in de gemeente is fitness, zwemmen, wandelen, 
fietsen en voetballen. De motieven om te sporten zijn per sport verschillend. Derhalve verbaast 
het, met fitness als populairste sport, niet dat lichaamsbeweging/gezondheid het meest 
genoemde motief is om te sporten. Het tweede motief om te sporten is het plezier en de derde 
reden de opbouw van conditie. Pas de zevende reden is een klassiek sportmotief, namelijk 
prestatie (een derde noemt ‘Prestatie/de wil om te verbeteren’). De belangrijkste toegang tot een 
sport of sportvereniging is het zelf beginnen met een sport. Daarnaast zijn kennissen en familie 
belangrijk om met een specifieke sport in contact te komen. Via actieve werving zoals 
proeflessen, werving van een vereniging en de media komen ook mensen bij een sport terecht, 
maar dit proces loopt wel duidelijk minder makkelijk. 
 
Over de faciliteiten om te sporten is men in de gemeente Noordoostpolder meer tevreden dan in 
Nederland als geheel. De sporters in de gemeente hebben ook vaker contact met medesporters in 
vergelijking met de uitkomsten van het landelijke onderzoek. Wat betreft ongewenst gedrag 
wijkt de situatie in de gemeente niet af van de rest van het land. De gemeente kent meer 
vrijwilligers in de sport in vergelijking met andere gemeenten maar het deelnamepercentage aan 
sport is in de gemeente ook iets hoger.  
 
In de gemeente Noordoostpolder doet een kwart van de bevolking niet of weinig aan sport. Een 
derde van deze groep geeft aan voldoende aan lichaamsbeweging te doen en daarom sport niet 
nodig te hebben voor de gezondheid. Dit antwoord wordt in de gemeente duidelijk vaker 
genoemd dan in het landelijke onderzoek. Een zesde kan juist niet aan sport doen, omdat de 
groep lichamelijke problemen heeft welke het sporten belemmert. Een kwart heeft geen tijd 
vanwege drukke bezigheden (vooral 25-39 jaar), een even grote groep vindt andere zaken 
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leuker. Eén op de acht mensen is slecht bereikbaar voor de sport, zij vinden het niet nodig om te 
sporten. Van de niet-sporters geeft uiteindelijk 41 procent aan wel (weer) te willen sporten. In 
welke mate deze intentie te realiseren is, blijft onduidelijk.  
 
In de Noordoostpolder is zwemmen de tweede sport. Deze sport beoefenen de inwoners vooral 
bij mooi weer. De groep vaste, regelmatige zwemmers in een zwembad is duidelijk kleiner. 
Ongeveer een tiende van de bevolking bezoekt wekelijks het lokale zwembad het Bosbad. Dit 
zijn de vaste gebruikers. Van de zwemmers bezoekt een kwart het Bosbad nooit. Zij zwemmen 
of wel in zwembaden in andere gemeenten, bij hun vakantieadres of in plaatselijke meren en 
kanalen. Ongeveer de helft van de bevolking bezoekt wel eens een bad in een gemeente nabij de 
gemeente Noordoostpolder. Over de meeste aspecten van een zwembad zijn de zwemmers van 
het Bosbad meer tevreden dan de zwemmers in Nederland als geheel over hun lokale zwembad.  
 
In het provinciale onderzoek zijn een aantal vragen voorgelegd over andere zaken dan sport. Dit 
betreft het bewegen buiten het sporten om en de gezondheid. Door TNO zijn normen over het 
bewegen opgesteld. De inwoners van de Noordoostpolder wijken niet van de rest van de 
provincie af, wat deze normen betreft. Ruim de helft voldoet aan de Nederlandse Norm Gezond 
Bewegen en 42 procent aan de strengere Fitnorm. Deze normen zijn gebaseerd op een eigen 
inschatting van de fit- en bewegelijkheid van de respondenten. Een preciezer beeld ontstaat door 
te vragen naar specifieke bewegingen zoals wandelen en fietsen, zowel voor het werk/winkel als 
de vrije tijd, maar ook activiteiten zoals klussen en tuinieren. Alle bevraagde bewegingen zijn 
opgeteld en vervolgens in minuten per dag ingedeeld. De resultaten laten zien dat de inwoners 
van de gemeente Noordoostpolder langer bewegen per dag (30% beweegt zestig minuten per 
dag of meer, tegen 24% in de provincie). Mannen en 60-plussers bewegen in de gemeente het 
meest.  
 
Wat de waardering van de gezondheid betreft zijn de inwoners van de gemeente 
Noordoostpolder wat zuiniger dan de andere inwoners van de provincie Flevoland. In de 
provincie geeft ruim een kwart aan een zeer goede gezondheid te hebben, in de gemeente bijna 
een kwart. Ongeveer één op de zeven inwoners van zowel de gemeente als de provincie 
bestempeld de toestand van de eigen gezondheid als ‘gaat wel’ of ‘slecht’. In de gemeente 
Noordoostpolder drinkt een groter percentage alcohol dan in de provincie. Het percentage zware 
drinkers is vergelijkbaar met de andere gemeenten in de provincie Flevoland. Met name 
vrouwen drinken geen alcohol, mensen van veertig tot zestig jaar drinken het vaakst alcohol in 
vergelijking met inwoners van de gemeente als geheel. Het percentage rokers wijkt niet af van 
de provinciale uitkomsten. Jongeren en mensen van middelbare leeftijd roken vaker dan anderen 
in de gemeente. Qua gewicht zitten de inwoners van Noordoostpolder op het provinciale 
gemiddelde, bijna een derde heeft overgewicht. Dat geldt met name voor mannen en voor 
ouderen in de gemeente (hoe ouder, hoe zwaarder). 
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Bijlage 1: vragenlijst SportersMonitor Noordoostpolder 

 
Vragenlijst 15 plus respondenten 
  
 
A  RSO-vraagblok 
B  Aanvullende vragen over de drie meest beoefende sporten 
C  Vragen over de meest beoefende sport 
F Niet-sporten 
G Bewegen en gezondheid 
J Overige sportbetrokkenheid 
K Zwemmen Noordoostpolder 
 
 
Kinderen krijgen de blokken A, B, C, F en G in aangepaste (aanspreek)vorm. Gesproken wordt 
steeds over uw kind aangezien de ouders voor de kinderen de vragen beantwoorden. Voor de 
vragen van blok J bestaat geen kindversie. 
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A  RSO-vraagblok 
De volgende vragen gaan over sportbeoefening. Het gaat om activiteiten die u in de afgelopen 
twaalf maanden heeft verricht volgens gebruiken of regels uit de sportwereld. U moet dus 
denken aan bijvoorbeeld badminton, fitness, toerfietsen en schaken, maar niet aan tuinieren, 
puzzelen of fietsen naar de bakker. Sporten die u tijdens de vakanties heeft beoefend, tellen 
wel mee; sporten tijdens lessen lichamelijke opvoeding op school niet. 
 
1. Welke sport of sporten heeft u in de afgelopen twaalf maanden beoefend? 
[Bij enkele sporten doorvragen naar specifieke discipline: fitness, bergklimsport, schaatsen, 
voetbal, volleybal,  wielrennen]  U heeft aangegeven in de afgelopen twaalf maanden << sport 
>> beoefend te hebben. Welke specifieke discipline(s) heeft u beoefend? 
 

1 aerobics/steps/spinning (groepslessen 
op muziek)  

27 roeien  

2 atletiek 28 schaatsen [lange baan/kunstschaatsen 
/ijshockey]  

3 badminton  29 schaken  
4 basketbal  30 schietsport  
5 biljart/poolbiljart/snooker   31 skeeleren/skaten  
6 bowling  32 skiën/langlaufen/snowboarden  
7 bridge 33 squash  
8 dammen 34 tafeltennis  
9 danssport  35 tennis  

10 darts  36 vecht- en verdedigingssporten (excl. 
judo) 

11 duiksport  37 voetbal [veld/zaal (futsal)] 
12 fitness [cardio/kracht]  38 volleybal [zaalvolleybal/beachvolleybal] 
13 golf  39 wandelsport 
14 gymnastiek/turnen  40 waterpolo  
15 handbal  41 wielrennen/toerfietsen 

[wielrennen/moutainbiken/toerfietsen] 
16 hardlopen/joggen/trimmen  42 zeilen/surfen  
17 hockey  43 zwemsport (excl. waterpolo) 
18 honkbal/softbal  44 andere sport, namelijk: 

…………………………. 
19 jeu de boules  45 Geen sport  Ga door met blok D 
20 judo      
21 kano     
22 (berg)klimsport [indoor/outdoor]      
23 korfbal     
24 midgetgolf      
25 motorsport      
26 paardensport      

   
2. Hoeveel keer heeft u in de afgelopen twaalf maanden in totaal gesport? 
Indien u het niet precies weet, geeft u dan een zo nauwkeurig mogelijke schatting. 
……… keer (Programmeren  maximum is 999) 
 

Alle personen die 1 t/m 11 keer per jaar sporten worden gedefinieerd als ‘weinig sporter’ en hebben een aparte routing.
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Indien vier of meer sporten zijn aangevinkt: 
3. Hieronder staan de sporten die u de afgelopen 12 maanden heeft beoefend. 
Welke drie sporten heeft u in de afgelopen twaalf maanden het meest beoefend. 
Vul drie sporten in 
 
Programmeurs: laat de bij vraag 1 aangekruiste antwoorden zien, vraag 4-7 voor maximaal 
drie sporten (de sportnamen in antwoorden teruglaten komen). 
4. Hoeveel keer heeft u de volgende <…indien 2 of meer: sporten; indien 1: sport..> in 
de afgelopen twaalf maanden beoefend? 
…………… keer (Programmeren  antwoord per sport kan niet hoger zijn dan frequentie A2) 
 
5. Beoefende u de volgende <…indien 2 of meer: sporten; indien 1: sport..> in de 
afgelopen twaalf maanden… Meer antwoorden mogelijk. 
als lid van een sportvereniging 
als rechtstreeks lid van een sportbond 
als abonnee/lid/cursist van een fitnesscentrum of andere commerciële sportaanbieder  
via school (naschoolse sport)  
in het kader van bedrijfssport  
via het sociaal-cultureel werk, sportbuurtwerk of welzijnswerk  
tijdens een georganiseerde sportvakantie 
als deelnemer aan een georganiseerd sportevenement 
in groepsverband, georganiseerd door uzelf, familie, vrienden en/of kennissen 
alleen, ongeorganiseerd 
Bij een zorginstelling 
anders, namelijk ………………………………………………… 
 
6. Heeft u voor de volgende <…indien 2 of meer: sporten; indien 1: sport..> in de 
afgelopen twaalf maanden deelgenomen aan… Meer antwoorden mogelijk. 
lessen/cursussen 
trainingen 
competitie [Doorvragen: ‘ Op welk niveau speelt u: lokaal/regionaal/landelijk’ ] 
toernooien/sportevenementen 
geen van bovenstaande  
 
7. Waar heeft u de volgende <…indien 2 of meer: sporten; indien 1: sport..> in de 
afgelopen twaalf maanden beoefend? En was dit binnen uw eigen gemeente en/of 
elders? Meer antwoorden mogelijk. 

         Eigen gemeente  Elders 

Officiële binnensportaccommodatie   
zoals sporthal, gymnastieklokaal, fitnesscentrum/sportschool, overdekt of combi-zwembad, 
ijshal/ijsbaan (binnen), tennisbaan (binnen), klimhal, karthal etc. 
Officiële buitensportaccommodatie   
zoals voetbalveld, hockeyveld, tennisbaan (buiten), openluchtzwembad, ijsbaan 
(buiten/halfoverdekt), manege, golfbaan etc. 
Niet officiële sportaccommodatie   
Zoals buurthuis, wijkcentrum, café 
Sportvoorziening in de openbare ruimte   
zoals halfpipe, basketbalpleintje, trapveldje/voetbalkooi (met goals) etc. 
Andersoortige voorziening   
zoals park, bos, bergen, strand, meer, openbare weg, huis/tuin etc. 
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B  Aanvullende vragen over de drie meest beoefende sporten 
Programmeurs: voor vraag 1-3 voor de maximaal drie sporten van het vorige blok. 
 
1. Op welke leeftijd bent u met de volgende <…indien 2 of meer: sporten; indien 1: 
sport..> begonnen?  
Op ..…. jaar (de invoer moet een waarde tussen 3 en 80 zijn) 
 
2. Wat zijn voor u de belangrijkste redenen om de volgende  <…indien 2 of meer: 
sporten; indien 1: sport..> te beoefenen? Meer antwoorden mogelijk 
 
Lichaamsbeweging/gezondheid 
Advies opvolgen van arts/fysiotherapeut 
Kan met specifieke aandoening deze sport doen 
Afslanken 
Opbouw van conditie, kracht en/of lenigheid 
Competitie, meten met anderen 
Prestatie, jezelf verbeteren 
Leren nieuwe vaardigheden 
Leuke activiteit/plezier 
Uitlaatklep voor dagelijks leven/ontspanning 
Gezelligheid/sociale contacten 
Zakelijke contacten 
Lekker buiten zijn 
Weinig/geen reistijd nodig 
Niet duur 
Goede voorzieningen, accommodatie 
Aanzien/status 
 
3. Hoe bent u in eerste instantie in aanraking gekomen met de volgende sporten 
<…indien 2 of meer: sporten; indien 1: sport..>? Meer antwoorden mogelijk 
  
Zelf mee begonnen/geprobeerd  
Deed het af en toe met kennissen, vrienden, collega’s, familie 
Via school 
Via bedrijf/werkgever 
Via een proefles, clinic 
Kennissen, vrienden, collega’s, familie zaten/gingen bij vereniging 
Zelf aangemeld bij vereniging 
Via werving van een sportclub/instelling 
Via media (televisie, krant, internet) 
 
Indien gekozen voor antwoord 6 (Kennissen, vrienden, collega’s, familie zaten/gingen bij 
vereniging): 
3a. Wie zaten/gingen precies bij een vereniging  voor <sport>?  
 
Vader/moeder/broer/zus 
Partner/kind 
Andere familieleden (oom/tante, neef/nicht)  
Vrienden/kennissen 
Buren 
Collega’s 
Overigen 
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C  Vragen over de meest beoefende sport 
Programmeurs: bepaal met frequentievraag A4 de meest beoefende sport. Indien het 
onduidelijk is wat de meest beoefende sport is dan hulpvraag: 
0. Welke sport heeft u in de afgelopen 12 maanden het meest beoefend?  
 

Selectie vraag 1-4: meest beoefende sport in een officiële buiten/binnen accommodatie (vraag A7, antwoord 1 of 2). 
1a Met welk vervoermiddel gaat u meestel naar de officiële binnen/buiten 
accommodatie van de <meest beoefende sport>? (Een antwoord mogelijk. Wanneer u meer 
dan één vervoersmiddel (fiets, openbaar vervoer) gebruikt kiest u dan het vervoersmiddel waarmee u de langste 
afstand overbrugt)  
Lopend 
Fiets 
Auto 
Openbaar vervoer 
Anders 
 

1b wat is de reistijd naar de naar de officiële binnen/buiten accommodatie van 
de <meest beoefende sport> 
… minuten (de invoer moet tussen de 1 en 120 zijn) 
 

2. Wilt u voor de volgende onderwerpen een rapportcijfer geven voor de beoefening 
van <… meest beoefende sport…>?  
Programmeur: ook een kolom toevoegen met niet van toepassing =code 0, de 21 items moeten beoordeeld worden en 
4 kopjes zelf niet 
 

Toegankelijkheid/informatie 
Bereikbaarheid per auto 
Bereikbaarheid per fiets 
Openingstijden van de sportaccommodatie 
Informatie over de (sport)activiteiten 
Snelle behandeling van klachten en verzoeken 
 

Training/personeel 
Deskundigheid trainer/instructeur 
Persoonlijke aandacht trainer/instructeur 
Variatie in de trainingen/oefeningen 
Aandacht voor gezondheid/blessurepreventie 
Vriendelijkheid personeel 
Behulpzaamheid personeel 
 

Aanwezigheid/kwaliteit aanbod   
Organisatie (deelname aan) wedstrijden en/of competitie 
Organisatie recreatief sportaanbod 
Organisatie nevenactiviteiten (bijv. feest) 
Horecavoorzieningen (bar, kantine) 
Mogelijkheden om mensen te ontmoeten 
 

Kosten en accommodatie 
Hoogte contributie/lesgelden e.d. 
Prijzen consumpties 
Entreeprijs accommodatie 
(Sociale) veiligheid 
Netheid douches en kleedruimten 
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3. In hoeverre bent u bereid meer te betalen voor de beoefening van <… meest 
beoefende sport…> als er sprake zou zijn van verbetering van de dienstverlening? 
 
Ik ben niet bereid meer te betalen 
Dan zou ik wel iets meer willen betalen 
Dan wil ik duidelijk meer betalen 
 
Selectie: vraag 3, antwoorden 2 en 3. 
4. Bij welk aspect is verbetering bij de beoefening van  <… meest beoefende 
sport…> volgens u het meest van belang? 
 
Eerst alleen keuze uit vier hoofdthema’s (Toegankelijkheid, Training/personeel, Aanbod, Kosten en accommodatie) 
waarbij wel inhoudelijke deelaspecten zichtbaar zijn; daarna subthema laten kiezen binnen gekozen categorie 
 

Toegankelijkheid 
Bereikbaarheid per auto 
Bereikbaarheid per fiets 
Openingstijden van de sportaccommodatie 
Informatie over de (sport)activiteiten 
Snelle behandeling van klachten en verzoeken 
 

Training/personeel 
Deskundigheid trainer/instructeur 
Persoonlijke aandacht trainer/instructeur 
Variatie in de trainingen/oefeningen 
Aandacht voor gezondheid/blessurepreventie 
Vriendelijkheid personeel 
Behulpzaamheid personeel 
 

Aanbod  
Organisatie (deelname aan) wedstrijden en/of competitie 
Organisatie recreatief sportaanbod 
Organisatie nevenactiviteiten (bijv. feest) 
Horecavoorzieningen (bar, kantine) 
Mogelijkheden om mensen te ontmoeten 
 

Kosten en Accommodatie 
Hoogte contributie/lesgelden e.d. 
Prijzen consumpties 
Entreeprijs accommodatie 
(Sociale) veiligheid 
Netheid douches en kleedruimten 
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5. In hoeverre bent u het eens met de volgende uitspraken over de sociale 
contacten tijdens het beoefenen van  <… meest beoefende sport…>? U kunt 0 
invullen als een onderwerp niet van toepassing is. 
 

Met de meeste medesporters is het contact oppervlakkig 
Mijn medesporters zijn belangrijke sociale contacten voor me 
Mijn medesporters vraag ik wel eens om informatie/hulp (bijv. aankoop, oppas, verhuizing) 
Ik kom regelmatig bij medesporters thuis (bijv. op verjaardagen) 
Ook als ik zelf niet sport, ga ik wel eens langs 
De meeste sporters kende ik nog niet voordat ik ging sporten 
 

Antwoorden per item: 
• Helemaal mee oneens 
• Mee oneens 
• Niet mee oneens/niet mee eens 
• Mee eens 
• Helemaal mee eens 
• Niet van toepassing 
 

6. Heeft u tijdens het beoefenen van <… meest beoefende sport…> in de afgelopen 
12 maanden de volgende vormen van gedrag waargenomen? 
 

Tegen anderen gericht (als ‘getuige’)   
Heeft u tijdens het beoefenen van <<meest beoefende sport>>  in de afgelopen twaalf 
maanden de volgende vormen van gedrag waargenomen tegen anderen gericht? We 
bedoelen hiermee dat u tijdens het beoefenen van <<meest beoefende sport>> als getuige 
aanwezig was bij de onderstaande vormen van gedrag. Het gedrag was tegen iemand anders 
dan uw kind gericht. 

- vervelende opmerkingen/grappen over vrouwen 
- vervelende opmerkingen/grappen over mensen met een andere huidskleur of cultuur/religie  
- vervelende opmerkingen/grappen over homoseksuele mannen en/of lesbische vrouwen 
- fysieke agressie 
 

Tegen u zelf gericht 
Heeft u tijdens het beoefenen van <<meest beoefende sport>> in de afgelopen twaalf 
maanden de volgende vormen van gedrag waargenomen tegen u zelf gericht? We bedoelen 
hiermee gedrag dat tijdens het beoefenen van <<meest beoefende sport>> tegen u was 
gericht. (Ook wanneer u geen vrouw bent, niet homo/lesbisch bent, of niet tot een (etnische) 
minderheid behoort, kan het zijn dat hier door middel van opmerkingen of grappen 
toespelingen over zijn gedaan). 

- vervelende opmerkingen/grappen over vrouwen 
- vervelende opmerkingen en/of grappen over mensen met een andere huidskleur of 
cultuur/religie 
- vervelende opmerkingen/grappen over homoseksuele mannen en/of lesbische vrouwen 
- fysieke agressie 
Antwoordopties 

o Nooit 
o Enkele keer 
o Regelmatig 
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Selectie vraag 7-9: meest beoefende sport in de openbare ruimte of elders (vraag A7, 
antwoord 4 of 5). 
 
7. Hoeveel tijd bent u doorgaans onderweg om op de plek (openbare ruimte, 
geen officiële sportaccommodatie) te komen waar u <… meest beoefende 
sport…> beoefent (alleen heenreis)? 
 
…. Minuten (de invoer moet tussen de 1 en 120 zijn) 
 
 
8. Wat vindt u van deze reistijd?  
       
Ik zou nog wel bereid zijn langer te reizen [doorvragen: wat is de langste reistijd die u nog 
aanvaardbaar vindt in minuten? --> antwoord moet langer zijn dan C7 en maximaal 180] 
Is acceptabel 
Is eigenlijk te lang  
 
9. Wilt u voor de volgende onderwerpen een rapportcijfer geven voor de beoefening 
van <… meest beoefende sport…> in de openbare ruimte of elders ? U kunt 0 
invullen als een onderwerp niet van toepassing is. 
 
Bereikbaarheid per auto 
Bereikbaarheid per fiets 
Variatie in de trainingen/oefeningen 
Mogelijkheden om mensen te ontmoeten 
Ongestoord kunnen sporten 
De hoeveelheid ruimte 
De sociale veiligheid 
 
Selectie sporters die geen lid zijn van de meest beoefende sport (vraag A5, antwoorden 4 tot 
9). 
 
10. Zou u <… meest beoefende sport…> willen beoefenen in een georganiseerd 
verband?  
 
Nee 
Ja, als lid van een sportvereniging 
Ja, als rechtstreeks lid van een sportbond 
Ja, als abonnee/lid/cursist van een fitnesscentrum of andere commerciële sportaanbieder  
Ja, in het kader van bedrijfssport  
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F Niet sporten 
Programmeurs: selecteer mensen met de keuze Geen sport bij vraag A1 en mensen die minder dan 12 keer per jaar 

sporten (A2, antwoorden 1 tot en met 11). Verwijs naar de eerste groep als ‘niet sport’ en naar de tweede groep ‘af en 

toe sport’. 

 

1. Kunt u toelichten waarom u <…antwoord, ‘niet sport’ dan wel ‘af en toe sport’...> 
(in de afgelopen 12 maanden)? Meer antwoorden mogelijk 
 

Ik vind het niet nodig om te sporten 
Voor sporten ben ik te oud 
Ik weet het eigenlijk niet, het is geen gewoonte 
Ik heb voldoende lichaamsbeweging 
Te duur 
Reistijd naar een sportgelegenheid is te lang (geen goed transport, te ver weg) 
Heb ik helemaal geen tijd voor vanwege werk en/of gezin 
Andere vrijetijdsbezigheden vind ik leuker 
Laat mijn gezondheid momenteel niet toe 
Ik kan niet goed sporten 
Ik weet niet welke sport bij mij past 
Ik zie tegen het leren van een (nieuwe) sport op 
Ik zie tegen het leren kennen van nieuwe mensen op 
Ik ben niet goed op de hoogte van de sportmogelijkheden in mijn omgeving 
Ik ken geen mensen om mee te sporten 
Anders, te weten: …….. 
 
2. Denkt u dat u in de komende jaren (meer) zal gaan sporten? 
(meer antwoorden mogelijk, behalve als antwoord nee is aangekruist) 
nee 
ja, als lid van een sportvereniging/sportbond 
ja, als abonnee/lid/cursist van een fitnesscentrum of andere commerciële sportaanbieder  
ja, via bedrijf/werkgever 
ja, bij een zorginstelling  
ja, in groepsverband, georganiseerd door uzelf, familie, vrienden en/of kennissen 
ja, alleen, ongeorganiseerd 
anders, namelijk ………………………………………………… 

3. Wanneer zou u eventueel <…niet sporters: weer/weinig sporters: meer…> gaan 
sporten? Meer antwoorden mogelijk 

Als ik met een bekende kan gaan sporten 
Als anderen (arts of familie) zeggen dat dit nodig is 
Als mijn gezondheidsklachten afnemen 
Als mijn huidige lichamelijke activiteiten verminderen (vanwege werk, kinderopvang etc.) 
Als ik het minder druk krijg (vanwege gezin, werk, studie etc.) 
Als ik weet welke sporten ik in de buurt kan doen 
Als het sportaanbod verbetert 
Als ik weinig nieuwe vaardigheden hoef te leren 
Als ik meer geld te besteden heb 
Als de reistijd vermindert 
Anders 
Geen enkele reden, ik wil niet sporten 
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Vraag 4-6 voor iedereen die bij de vorige vraag niet koos voor ‘Geen enkele reden’:  
 
4. Als u zou overwegen <…niet sporters: (weer)/weinig sporters: meer…> te gaan 
sporten, welke sport komt voor u als eerste in aanmerking? 
Lijst vraag A1, Het antwoord Geen sport wordt Geen enkele sport. 
 
 
5. Hoeveel geld (in hele euro's) heeft u per jaar maximaal over om een sport te 
beoefenen? (Denk aan lidmaatschap, kosten training, toernooien, reiskosten, 
kleding, materiaal) 
[invoer tussen 1 en 10000 euro] 
 
6. Hoeveel minuten wilt u maximaal aan de heenreis kwijt zijn om een sport te 
beoefenen? 
[invoer tussen 1 en 180] 
 
G Bewegen en gezondheid 
 
De volgende vraag gaat over lichaamsbeweging, zoals wandelen of fietsen, tuinieren, sporten, 
en andere lichaamsbeweging op school/werk, in het huishouden of in uw vrije tijd. Het gaat om 
alle lichaamsbeweging die tenminste even inspannend is als stevig doorlopen of fietsen. 
 
1. Hoeveel dagen per week heeft u tenminste 30 minuten per dag zulke 
lichaamsbeweging? Het gaat om het gemiddeld aantal dagen van een normale week 
in de afgelopen maand. 
 
Aantal dagen: . . . . . 
 
De volgende vraag gaat over inspannende lichaamsbeweging, waarvan u merkbaar sneller gaat 
ademen en lang genoeg duurt om bezweet te raken, zoals sporten en andere inspannende 
activiteiten op school/werk, in het huishouden of in uw vrije tijd. 
 
2. Hoe vaak per week beoefent u inspannende sporten of zware lichamelijke 
activiteiten die lang genoeg duren om bezweet te raken? Het gaat om inspannende 
lichaamsbeweging die tenminste 20 minuten per keer duurt. Neem in uw gedachten 
een normale week in de afgelopen maand. 
 
Aantal keer per week: . . . . . 
 
3. Drinkt u alcohol en zo ja, hoeveel? Kies het antwoord dat het meest op u van 
toepassing is. 
Nee  
Ja, dagelijks meer dan 2 glazen  
Ja, dagelijks 1 of 2 glazen  
Ja, wekelijks 5 glazen of meer 4 
Ja, wekelijks minder dan 5 glazen  
Ja, af en toe (alleen bij gelegenheden)  
 
4. Rookt u en zo ja, hoe vaak steekt u een sigaret/sigaar/pijp op? Kies het antwoord 
dat het meest op u van toepassing is. 
Nee  
Ja, dagelijks 3 keer of meer  
Ja, dagelijks 1 of 2 keer  
Ja, wekelijks 3 keer of meer  
Ja, wekelijks minder dan 3 keer  
Ja, af en toe (bij gelegenheden)  
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5. Voelt u zich gezond? 
 
Ja, behoorlijk        
Ja, redelijk 
Nee, niet echt 
Nee, helemaal niet 
Weet niet 
 
6. Wat is uw lichaamslengte in centimeters? 
(bij volwassen minimum 100 cm en maximum 220 centimeter, ook antwoord weet niet/wil niet 
zeggen) 
 
7. Wat is uw lichaamsgewicht in kilogrammen? 
(bij volwassen minimum 35 kg maximum 400 kg, ook antwoord weet niet/wil niet zeggen) 
 
 
J Overige (sport)betrokkenheid 
 
De volgende vragen gaan over andere vormen van betrokkenheid bij sport dan sportdeelname 
zelf. 
 
2. Heeft u in de afgelopen 12 maanden een of meer vrijwillige functies in een 
sportorganisatie vervuld? 
 

Nee 
Ja, bestuursfunctie 
Ja, trainers/coachfunctie 
Ja, scheidsrechter/jurylid 
Ja, commissielid 
Ja, bardienst draaien 
Ja, anders:……………………………… 
 
[Bij vraag 2=ja (vrijwillig)]: 
3b. Hoe vaak verricht u vrijwillige werkzaamheden in de sport?  
Dagelijks 
Wekelijks 
Maandelijks 
Enkel malen per jaar 
 
[Bij vraag 2= ja vrijwillig:] 

 4. Om welke reden(en) bent u deze vrijwillige functie(s) gaan vervullen?  
 Meer antwoorden mogelijk. 

omdat mij dat leuk leek 
omdat het goed is voor mijn persoonlijke ontwikkeling 
omdat ik mij daartoe verplicht voelde 
omdat ik iets voor mijn sport(vereniging) wilde betekenen 
omdat ik niet meer kan sporten maar wel bij de sport betrokken wil blijven 
omdat ik mijzelf daartoe goed in staat achtte 
omdat een familielid/ bekende van mij dat deed 
omdat iemand mij dat heeft aangeraden 
anders, namelijk <open> 
weet niet 
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Iedereen 
5. Hoe aantrekkelijk lijken de volgende vrijwillige functies in de sport u?  
 
bestuursfunctie 
trainers/coachfunctie 
scheidsrechter/jurylid 
commissielid 
 

antwoordmogelijkheden: 
o zeer onaantrekkelijk  
o onaantrekkelijk 
o niet onaantrekkelijk/ niet aantrekkelijk 
o aantrekkelijk 
o zeer aantrekkelijk 

 
 
Zwemmen Noordoostpolder (alleen voor volwassenen, vragen oorspronkelijk uit de 
SportersMonitor zijn niet van NOP voor het vraagnummer voorzien) 
 
           
1. Heeft u een of meer zwemdiploma’s en zo ja, welke? 
Geen zwemdiploma  
Zwemdiploma A  
Zwemdiploma B  
Zwemdiploma C  
 
Programmeurs: Selecteer voor vraag 2-6 alleen diegenen die bij A1 aangaven te zwemmen: 
2. Eerder gaf u aan het afgelopen jaar te hebben gezwommen. Wat zijn voor u de 
momenten waarop u zwemt? Meer antwoorden mogelijk 
 
Ik zwem tijdens vakanties 
Ik zwem  bij mooi zonnig weer 
Ik zwem (ook) op andere momenten  
 

3. Met wie gaat u meestal zwemmen?  
Meer antwoorden mogelijk, behalve als alleen is aangevinkt 

o Alleen 
• Met mijn kinderen 
• Met mijn partner 
• Met mijn ouders 
• Met één vriend, kennis, buur of familielid (geen lid van het gezin) 
• Met meerdere vrienden, kennissen, buren of familieleden 

 
6. Wat doet u vooral als u gaat zwemmen? (ja/neen, meerdere antwoorden mogelijk) 

Trainen voor wedstrijdzwemmen, waterpolo, synchroonzwemmen of schoonspringen 
Onder water duiken (met luchtflessen) of daarvoor trainen/oefenen 
Aquajoggen, aquafitness, aquaspinning of andere oefenvorm 
Baantjes zwemmen 
Mee zwemmen / spelen met de kinderen 
Spelen in en rond het water zoals springen/duiken van de duikplank 
Genieten van het warme water (bijvoorbeeld in de whirl pool/hot tub)  
Anders, namelijk: ………… 
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De volgende vragen gaan over zwembad het Bosbad in de gemeente Noordoostpolder.    
           

NOP0 Hoe vaak bezoekt u zwembad het Bosbad in de gemeente Noordoostpolder?    
 
 een keer per week of vaker        
 tot een keer per maand         
 tot een keer per jaar         
 minder dan een keer per jaar        
 bezoek ik  nooit         
 

Herformulering vraag 9 van de SportersMonitor, indien bad wel eens bezoekt (niet nooit):         
8. Hoe beoordeelt u de kwaliteit van het zwembad het Bosbad in de gemeente 

Noordoostpolder?  
 
De hygiëne 
De temperatuur van het water 
De omkleedmogelijkheden  
Het toezicht 
De sociale veiligheid 
De mogelijkheden om rustig te kunnen zwemmen 
De toegangsprijs  
De afstand/bereikbaarheid 
(NOP) Lestarief        
Antwoorden per item: 

• Zeer goed 
• Goed 
• Niet goed en niet slecht 
• Slecht 
• Zeer slecht 
• Weet niet/niet van toepassing 

           
NOP1. Het zwembad het Bosbad heeft plannen voor uitbreiding van de recreatieve 
voorzieningen. Welke lijken u het meest aantrekkelijk? 
 Glijbaan          
 Waterspeeltuin voor de kleintjes met een terras voor de ouders     
 Whirlpools         
 geen van deze/geen behoefte aan uitbreiding      
           
Indien bad wel eens bezoekt (niet nooit):         
NOP2. Bent u bereid om voor extra voorzieningen in het Bosbad een hogere 
toegangsprijs te betalen?  
 Ja          
 Nee          
           
NOP4. Welke andere zwembaden buiten het Bosbad bezoekt u wel eens?      
 Optima Forma Emmeloord        
 Stienen Flier Joure         
 De Steur Kampen         
 ’t Bun Urk          
 Sudersee Lemmer         
 De Koploper Lelystad        
 Overboord Dronten         
 Nog anders         
 bezoek geen (andere) zwembaden       
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Indien weleens baden buiten het Bosbad bezoekt:       
NOP5 Hoe vaak bezoekt u andere zwembaden dan het Bosbad in de gemeente 
Noordoostpolder?   
 een keer per week of vaker        
 tot een keer per maand         
 tot een keer per jaar         
 minder dan een keer per jaar        
           
 
 
Einde 

 



S
p

o
rtd

e
e
ln

a
m

e
 N

o
o

rd
o

o
stp

o
ld

e
r 2

0
1

0 

 
 

 45

Bijlage 2: vragenlijst actieve leefstijl 

U kunt uw antwoorden kiezen door een kruisje in het hokje voor het antwoord te zetten. Als u 
een antwoord wilt corrigeren kleurt u het verkeerde hokje helemaal in. Soms vragen wij u een 
getal in te vullen, doet u dat alstublieft in de (grotere) hokjes die bij de vraag staan.  
 
 
 
1. Welke sport of sporten heeft u in de afgelopen twaalf maanden beoefend? 

Het gaat om activiteiten die u in de afgelopen twaalf maanden heeft verricht volgens gebruiken of regels uit de 
sportwereld. U kunt denken aan badminton, fitness, toerfietsen en schaken, maar niet aan tuinieren, puzzelen of 
fietsen naar de bakker. Sporten die u tijdens de vakanties heeft beoefend, tellen wel mee maar sporten onder 
schooltijd niet. 

 Aerobics, steps, spinning (groepslessen op muziek)   Midgetgolf  

 Atletiek Motorsport  
 Badminton  Paardensport  

 Basketbal  Roeien 
 Biljart, poolbiljart, snooker   Schaatsen 
 Bowling  Schaken  
 Bridge Schietsport  
 Dammen Skeeleren, skaten  
 Danssport  Skiën, langlaufen, snowboarden  
 Darts  Squash  

 Duiksport  Tafeltennis  
 Fitness Tennis  
 Golf  Vecht- en verdedigingssporten (excl. judo) 
 Gymnastiek, turnen  Voetbal 
 Handbal  Volleybal 
 Hardlopen, joggen, trimmen  Wandelsport 

 Hockey  Waterpolo  
 Honkbal, softbal  Wielrennen, toerfietsen 
 Jeu de boules  Zeilen, surfen  
 Judo  Zwemsport (excl. waterpolo) 
 Kano  

 (berg)Klimsport Andere sport 

 Korfbal Geen sport              Ga naar vraag 4 
 

2. Hoeveel keer heeft u in de afgelopen twaalf maanden in totaal gesport?                
keer 
Indien u het niet precies weet, geeft u dan een zo nauwkeurig mogelijke schatting. 

 
3. Bent u lid van een sportvereniging?          Lid Geen lid



w
jh

 m
ul

ie
r 

in
st

itu
ut

 - 
ce

nt
ru

m
 v

oo
r s

oc
ia

al
-w

et
en

sc
ha

pp
el

ijk
 sp

or
to

nd
er

zo
ek

 

 

 46 

 
De volgende vraag gaat over lichaamsbeweging, zoals wandelen of fietsen, tuinieren, sporten, 
en andere lichaamsbeweging op school/werk, in het huishouden of in uw vrije tijd. Het gaat om 
alle lichaamsbeweging die tenminste even inspannend is als stevig doorlopen of fietsen. 
 

4.  Hoeveel dagen per week heeft u tenminste 30 minuten per dag zulke lichaams-beweging? 
Het gaat om het gemiddeld aantal dagen van een normale week in de afgelopen maand. 

 
       Aantal dagen per week 

 
De volgende vraag gaat over inspannende lichaamsbeweging, waarvan u merkbaar sneller gaat 
ademen en lang genoeg duurt om bezweet te raken, zoals sporten en andere inspannende 
activiteiten op school/werk, in het huishouden of in uw vrije tijd. 
 

5.  Hoe vaak per week beoefent u inspannende sporten of zware lichamelijke activiteiten die 
lang genoeg duren om bezweet te raken? Het gaat om inspannende lichaamsbeweging die 
tenminste 20 minuten per keer duurt. Neem in uw gedachten een normale week in de afgelopen maand. 

 
               Aantal keer per week 

 
6. Hoe vaak doet u de volgende activiteiten doorgaans en hoe lang per keer?  
 
    Hoe vaak?  Hoeveel minuten per keer? 
       5-7x           1-4x           1-3x        Minder  

    per week     per week   per maand    / niet Tot 30 30-60  Meer dan 60 

Lopen naar school, werk, winkels 
of halte openbaar vervoer          

Wandelen als ontspanning      
Fietsen naar school, werk, 
winkels of halte openbaar vervoer          

Fietsen als ontspanning      
Tuinieren      
Klussen/doe-het-zelven      

 
7. Hoeveel uur per week verricht u de volgende werkzaamheden? Als u bijvoorbeeld 10 uur 
huishoudelijk werk per week doet, deze uren s.v.p. verdelen in licht en zwaar. Zwaar is het als gezonde mensen gaan 
zweten. 

 
 

Licht huishoudelijk werk        Uur per 
week  Niet van toepassing 

Zwaar huishoudelijk werk           Uur per 
week  Niet van toepassing 

Licht beroepsmatig werk           Uur per 
week  Niet van toepassing 

Zwaar beroepsmatig werk           Uur per 
week  Niet van toepassing 

 
8. Drinkt u alcohol en zo ja, hoeveel? Kies het antwoord dat het meest op u van toepassing is. 

 Nee Ja, wekelijks 4 of 5 glazen  
 Ja, dagelijks meer dan 2 glazen Ja, wekelijks minder dan 5 glazen  
 Ja, dagelijks 1 of 2 glazen Ja, af en toe (alleen bij gelegenheden)  
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9. Rookt u en zo ja, hoe vaak steekt u een sigaret, sigaar of pijp op? Kies het antwoord 

dat het meest op u van toepassing is. 

 Nee Ja, wekelijks 3 tot 6 keer 
 Ja, dagelijks 3 keer of meer Ja, wekelijks minder dan 3 keer  
 Ja, dagelijks 1 of 2 keer Ja, af en toe (alleen bij gelegenheden)  

 
10. Hoe is over het algemeen uw gezondheid? 
 

 Zeer goed Gaat wel 
 Goed Slecht 
 Zeer slecht  

 
11. Wat is uw lichaamslengte in centimeters?                       centimeter 

 
12. Wat is uw lichaamsgewicht in kilogrammen?                    kilogram 
 
13. Op hoeveel dagen per week eet of drinkt u de volgende producten? Denk hierbij aan 

het afgelopen jaar. Groenten / eenpansgerechten tellen mee, een blaadje sla als garnering niet. S.v.p. één antwoord 

per regel. 
 Nooit Minder 

dan 1x 

1 2 3 4 5 6 7 

Sla of rauwkost    
Gekookte of gebakken 
groente 

    
Fruit     
Bruin brood    
Vruchtensap    
Frisdrank    
Ontbijt (ook vloeibaar, 
ontbijtreep etc.) 

    
Vlees     
Vis    
Zoete tussendoortjes 
(koek, snoep en ijs) 

    
Friet of gefrituurde 
snacks 

    
Hartige tussendoortjes 
(geen fruit) 

    
 
14. Welke van de volgende Flevolandse projecten over voeding en bewegen kent U? 
Meer antwoorden mogelijk. 

 Smaaklessen op basisonderwijs Wateetenbeweegik-Bus 
 Koken in de klas Fitheidstesten 55 plus (Fit & Actief/ Kras en Kwiek) 

 Freaky Fun and Food Voortgezet 
onderwijs 

 Gemeentelijke Sport en Beweegweken  

 Cursus In balans / Als botten en spieren 
protesteren 

 Geen van deze 
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15.  Kent u de volgende landelijke campagnes over voeding en bewegen? Wilt u als 
u deze kent een rapportcijfer geven? (in hele cijfers van 1 tot 10) 

             Bekend  Onbekend Rapportcijfer 
 

Campagne Balansdag     

Campagne 30 minuten bewegen     

Campagne Gezonde Voeding (supermarkt)     

 
16. Wat is uw geslacht?   Man            Vrouw 
 

17. Wat is uw leeftijd?  Jaar 
 

18. Welke postcode heeft uw woonadres?         S.v.p. alleen de cijfers 
invullen 
 

19. Uit hoeveel personen bestaat uw huishouden, u zelf meegerekend?        
Personen 
 

20. Hoeveel uur per week werkt u (betaald of vrijwilligerswerk)?                
  Uur per week (niet is 0 uur) 

 
21. Wat is uw hoogst voltooide opleiding? 

 Geen onderwijs / basisonderwijs  HAVO, VWO 

 LBO, VBO, VMBO kader- en beroepsgerichte leerweg  Hoger Beroeps Onderwijs 

 MAVO, VMBO theoretische en gemengde leerweg  Wetenschappelijk Onderwijs 

 Middelbaar Beroeps Onderwijs  

 

22. Wat is het totale netto jaarinkomen van uw huishouden? Het netto jaarinkomen is de som 

van alle inkomens van alle leden van uw huishouden in een jaar. 

 Minder dan € 11.000  € 34.000 tot € 56.000 

 € 11.000 tot € 28.500  € 56.000 of meer 

 € 28.500 tot € 34.000  Weet niet of wil niet zeggen 

 
Hartelijk dank voor uw medewerking ! 
U kunt de vragenlijst in de bijgevoegde retourenvelop zonder porto versturen. Mocht u de 
envelop kwijt zijn dan kunt u de vragenlijst in een gewone envelop verzenden: Mulier Instituut, 
t.a.v. Onderzoek Flevoland, Antwoordnummer 11.049, 5200 VC ’s-Hertogenbosch (portvrij). 
Beloning. Wilt u kans maken op een cadeaubon van € 100 dan kunt u onze brief met uw adres 
daarop in de retourenvelop bijvoegen. 
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Bijlage 3: tabellenbijlage 
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